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Evenimentele în România.
In săptămâna acesta s’au petre

cut însemnate evenimente în Ro
mânia. Presimţirile, că cjiua de Du
mineca trecută, când aveau se se 
ţină două întruniri publice în Bu- 
curescî: una guvernamentală şi alta 
oposiţională — va nasce conflicte, 
car! vor influinţa mult mersul lucru
rilor, s’a adeverit.

întrunirea partisanilor guvernu
lui, în care a avut întâiul cuvent 
ministrul-preşedinte, s’a terminat cu 
o moţiune votată în apărarea poli
ticei acestui din urmă. întrunirea 
oposiţională înse, ţinută subpresidiul 
d-lui T. Maiorescu, şi care a fost 
cercetată de un număr imposant de 
cetăţeni, s’a terminat cu hotărîrea 
de-a se iace o manifestaţiune paci- 
nică la cele trei cluburi ale oposi- 
ţiunei unite. Pe drum manifestanţii 
înse au fost opriţi de-a merge la 
clubul conservator de cătră miliţia, 
care a fost comandată spre a opri 
pe manifestanţi în mersul lor şi a-i 
împrăscia. Din causa acesta s’a pro
dus o învălmăşala între soldaţi şi 
manifestanţi, cei dintâiu înaintând 
cu baioneta scosă şi rănind pe mulţi, 
er cei din urmă aruncând cu pietrii 
în soldaţi şi rănind asemenea mulţi 
dintre ei. Abia numai într’un târcjiu 
gendarmeria călăreţă înaintând în 
trap cu sabia scosă şi fiind ajuto
rată şi de pompa cea mare a ora
şului, a putut se împrăscie mulţi
mea. S ’a întemplat multe răniri 
grave şi mulţime de persone au fost 
arestate. Faptul înse, care a produs 
mare indignare în capitală, a fost, 
că forţa armată n’a fost pusă în 
mişcare după somaţiunile cerute de 
lege. Din causa acesta pentru con
flictul sângeros de Duminecă a fost 
făcut răspunzător guvernul.

In mijlocul estremei agitaţiuni 
a spiritelor, fiind dojenit ministrul 
de interne şi de cătră însu-şî regele, 
ministeriul Sturdza a decis a-şî da

dimisiunea Luni la amiacjí, ér opo- 
siţiunea, care a fost ales un comitet 
de resistenţă şi a fost conchiămat © 
nouă întrunire pe cjiua de Miercuri, 
a decis, ca în urma acestui „eveni
ment fericit pentru causa naţională4*
— cum 4ice manifestul ei —?■ se nu 
mai ţină întrunirea proiectată.

Este sciut, că oposiţiunea libe
rală-democrată şi conservatóre-juni- 
mistă şi-a îndreptat atacurile ei în 
timpul din urmă cu deosebire în con
tra persónei ministrului preşedinte 
Sturdza, susţiind, că rămânerea lui 
mai departe în fruntea guvernului 
aduce scădere demnităţii naţionale.

învinuirile oposiţiei erau îndrep
tate în genere în contra atitudinei 
ministrului-preşedinte Sturdza în ces- 
tiunea naţională dela venirea sa la 
putere, dér mai ales i-se imputa, cu 
provocare la broşura banffystă şi la 
cele ce s’au spus în dieta ungară 
despre ea, că n’a apărat cum se cu
vine demnitatea naţională faţă cu 
pretensiunile guvernului Banffy.

Cabinetul Sturdza vec|endu-se 
atacat din tóté părţile, chiar din par
tea liberalilor cari nu erau învoiţi 
cu politica urmata nici înlăuntru, 
nici în afară în raporturile cu gu
vernul ungar, a fost în cele din 
urmă constrîns a-se retrage.

Astfel s’a produs crisa ministe
rială în România, care nu se póte 
nega, că este gravă din causa stări
lor încurcate, ce domnesc în viăţa 
parlamentară şi de partid.

Situaţiunea. a mai iost compli
cată şi prin mórtea şefului partidu
lui conservator Lascar Catargiu, care 
s’a íntémplat în aceeaşi în care 
guvernul Sturdza şi a dat dimisiunea.

Partidul couservator a ales ca 
şef al comitetului seu esecutiv în 
locul răposatului Lascar Catargiu, 
pe d-1 Gr. Cautacuzino, dér a tre
buit puţin timp pentru a regula sue- 
siunea în şefia partidului conser
vator precum şi raporturile dintre

conservatori şi junimişti, între cari 
se фее, era tocmai în pregătire 
de а-se face o fusiune.

De alta parte trebuia timp 
pentru а -se stabili déca se póte face 
o concentrare a grupurilor liberale 
pentru formarea unui nou cabinet 
liberal fără d l Sturdza.

Tóté aceste momente au întâr- 
(jiat pănă acum resolvarea crisei mi
nisteriale. Se prevede, că viitórele 
alegeri pentru corpurile legiuitóre, 
vor crea o nouă constelaţiune par
lamentară, şi în asemeni împreju
rări dificile, nu e mirare, că solu- 
ţiunea crisei ministeriale întârejie.

Se фее, că M. S. Regele va 
lua o decisiune definitivă numai 
după îmormentarea regretatului băr
bat de stat Lascar Catargiu, ca 
semn de pietate faţă cu răposatul, 
care a fost un stîlp şi un sfătuitor 
al dinastieifjîn vremuri grele.

Dorinţa nostră şi a tuturor ami
cilor tînărului şi vigurosului stat 
român este, ca conducătorii destine
lor lui se găsâsca calea cea mai 
dréptá şi mai bună pentru desle- 
garea crisei, spre binele ţerii şi al 
naţiunei române.

Lascar Catargiu f
Luni după amec|.î a rtposat în 

Buourescî ilustrul bărbat de stat al 
României Lascar Catargiu, care timp 
de peste cincizeci de ani şi-a servit 
ţera şi a luptat pentru binele şi în- 
naintarea neamului seu cu credinţă, 
statornicia şi abnegare. Lascar Ca
targiu a fost şeful partidului con
servator şi în diferite rendurî a 
condus guvernul ţerii ca ministru- 
preşedinte. La 1858 a lucrat îm
preună cu marii patrioţi ai Româ
niei din generaţia bătrână la Unirea 
Principatelor. La 1866, ca locotenent 
domnesc, împreună cu Grolescu, Bră> 
tianu, Rosetti, Ghica ş. a. a pus te
melia nouei constituţiunî şi a dinas-

tiei şi după urcarea pe tron a fost 
primul ministru-preşedinte al Princi
pelui Carol. La 1871 L. Catargiu a 
reuşit a împiedeca abdicarea dela 
tron a principelui Carol şi a delă- 
tura crisa de care era ameninţată 
ţ0ra. După acésta a stat în mai 
multe rânduri în fruntea guvernului, 
dovedind multă capacitate de o câr
muire, mai ales pe terenul adminis
trativ, şi pănă în cjilele din urmă ale 
vieţii sale a fost neobosit în a stă
rui şi a lupta pentru binele ţerii şi 
al naţiunei române.

Etă cum caracterisézá d-1 Tache 
lonescu, în organul conservator „Tim
pul*, pe Lascar Catargiu:

Numai printre eroii antichităţei poţi 
găsi omeni, ca Lascar Catargiu. Pe acest 
mort de erl nu-1 poţi compara decât cu 
morţii de mii de ani, atât de mărâţă în 
cinstea, seninătatea şi bunătatea ei este 
figura şefului pe care-1 jelim.

Ca să se vadă mărimea lui Lascar 
Catargiu, nu este nevoie de nici o depăr
tare. Marmora din care l-a zidit făptura, 
era aşa de albă, încât puteai sé o privescl 
cât de aprópe.

Alţii mai talentaţi, mai învăţaţi, mai 
personali, din generaţia cea mare, au înce
put cu mai multă strălucire, au gustat mai 
de vreme din popularitatea îmbătătore, dér 
au trăit să vadă discutându-lise meritele 
şi scăcfându-le autoritatea.

Lascar Catargiu din potrivă. Vieţa 
lui a fost un mers neîntrerupt din ce în 
ce mai sus. Er sfîrşitul este o adevărată 
apoteosă.

Pentru Lascar Catargiu popularitatea 
n’a venit de-odată, ademenită de vorbe 
frumóse ori de făgăduell deşerte; ea a ve
nit încetul cu încetul, ca o răsplată a unei 
vieţi întregi închinate datoriei, călăuzită 
de un singur dor: dragostea de ţâră.

Alţii au vorbit mai des decât dânsul 
despre iubirea lor de neam. Lascar Catar
giu însă l ’a iubit cu acea pasiune adencă, 
oare amuţesce vorba, dór îmbărbăteză 
inima.

Acésta este explicaţia, singura expli
caţi ă a întregei lui vieţi . . . .

FOILETONUL „GAZ. TEANSK.

Inima cea rece.
(Fine.)

Doi ani de-a rendül călători 
Petre Munc în lumea mare, privmd 
în drépta şi ’n stânga din trăsură 
şi înholbându-se pe la cele case 
mari; nu se interesa de nimic, unde 
sta, decât se ţină în minte firma os- 
pătăriei, unde s’a coborît, apoi alerga 
prin cetate şi căuta rarităţile şi frum- 
seţile cetăţii. Dér nimic nu-i făcea 
plăcere, nici un tablou, ric î o clă
dire, nici o musică, nici u d  joc. Inima 
lui cea de pétrá nu participa la ni
mic, şi ochii lui erau nesimţitori, 
erau orb!, şi urechile lui erau în
chise pentru ori ce trumseţă. Nimic 
nu-i mai rămăsese, decât bucuria de a 
mânca, bea şi durmi, şi aşa trăi el, 
călătorind prin lume fără scop; pen
tru desfătare mânca, ér de urit dur- 
mia. Din când în când îşi aducea 
aminte, că mai voios şi mai fericit 
era el, când era sărac, şi trebuia se 
muncéscá spre а-şi susţin0 viăţa.

Atunci îi făcea plăcere frumósa pri- 
velisce a văii, musica şi jo cu l; atunci 
aştepta cu bucuria césuri întregi 
pănă i pregătia mamă-sa mâncarea 
cea simplă.

Când se gândea el astfel în tre
cut, îi venia atât de curios, cum de 
el acum nici a rîde nu mai scie, 
măcar că firea lui era de-a rîde de 
orj-ce nimica. Când rîdeau alţii, el 
zimbia numai din gură cu curtuasiă, 
dér inima lui nu mai rîdea cu el. 
El simţia, că este liniştit, dér îndes
tulii nu era. Nu pentru-că l’ar fi 
muncit dorul de patria seu întrista
rea, ci pustietatea, disgustul, vieţa 
fără bucurii erau, cari il hotărîră în 
urn ă se se reíntórcá ’n patriă.

Când venia el din Strassburg şi 
zări întunecatele păduri ale patriei 
&ale, când revăcju prima-dată impo- 
santa statură, amicabilele şi since
rele feţe ale locuitorilor Pădurei ne
gre, când veniră la urechia lui to
nurile patriotice, atunci sângele îi 
circula mai repede şi-şi pipăi in im a; 
credea, că va trebui se plângă şi se 
rîdă tot odată, dér cum putea el fi 
atât de prost, ca sé crédá aşa ceva,

când avea inimă de pétrá. Pietrile 
dâcă sunt morte nu rîd, nici nu 
plâng.

Mai întâiu şi întâiu de tóté se 
dose la Michel Holandesul, care 1 
primi cu bucuriă. „Michei44, cp88 el* 
„am călătorit şi am văcţut tot ce se 
póte vedé, dér tóté sunt nimic, m'au 
plictisit numai. Ca deosebire lucrul 
teu cel de piatră, ce-1 port în piept, 
mă feresce de ori şi ce. Nu mă rnâ- 
niu în veci, nu s tri3t nici-odată, dér 
nici nu mé pot bucura, şi-mi vine. 
ca şi când numai de jumătate aşi 
fi viu. Nu mi-ai pute face mai miş- 
cátóre o lâcă inima asta de pétrá? 
de nu — dă-mî  inima mea cea 
vechiă. M’am fost deprins cu ea în 
cei 25 de ani, şi chiar de mi făcea 
câte-o supărare din când în când, 
totuşi era ea o inimă vióiá şi veselă14.

Spiritul pădurei rîse sarcastic. 
„Dâcă odată eşti mort, Petre Munc, 
atunci să nu ţi mai lipsescă nimic; 
atunci poţi ave inima cea mólé 
simţit0re, şi apoi poţi înţelege, ce 
urméza, bucuriă ori întristare. Dér 
aici sus nu mai póte fi a ta ! Totuşi, 
Petre, ai călătorit în adevăr, dér

aşa, cum ai trăit tu, nu-ţi putea fi 
de nici un folos. Aşa4ă*te acum un
deva aci în pădure, edifică-ţi o casă, 
Îns0ră-te, p0rtă ţî averea, că numai 
lucrul ţi-a lipsit; ţi-a fost urît, nu
mai din causă, că ai fost leneş, şi 
acum tóté le arunci pe acésta inimă 
nevinovată44.

Petre vedea bine, că Michel are 
dreptul în ce privesce lenea, deci se 
gândi să se facă tot mai avut şi 
mai avut. Michel îi mai dete câte-va 
sute de mii florini şi se despărţiră 
ca prietini buni.

îndată străbătu în Pădurea ne- 
gră vestea, că Munc Petre ori căr- 
ţaşul Petre ar fi venit 0răşî mult 
mai avut, decât mai înainte. Ca de 
comun, aşa se întâmplă şi cu e l ; 
când era calic, fü scos pe uşă afară 
din ospt tăria „La sóreu ; şi acum, 
când eşi într’o Duminecă dup’améc|í 
prima-dată într’acolo, toţi îi strîn- 
geau mâna, toţi îi lăudau caii, toţi 
îi întrebau de trăit şi despre călă
toriile lui. Şi când se puse ia joo 
cu grosul Ezechil, de sburau talerii 
cei groşi, era chiar aşa de^vecjut, ca 
şi acela.
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Organul grupului conservator- 
junimist „Constituţionalulu scrie între 
a lte le :

Pierderea lui Lascar Catargiu este un 
mare doliu naţional. II plâng9 Corona, care 
găsea în bătrânul rezeş totdéuna un sfat 
limpede eşit din adâncurile experienţii, o 
vorbă verde româDâscă şi un suflet liniştit, 
dér hotărît. II plânge partidul conservator, 
care a pierdut conducătorul cu inimă de 
părinte, cu vorbă blândă de mângâiere şi 
de îmbărbătare, oare cu marea lui autori
tate morală scia să domine pe toţi, să po- 
văţuescă la luptă şi să ţină cât mai strînse 
rândurile. II plânge Ţera întregă, din fun
dul Moldovei pănă îa Vîrciorova, căci ea 
l ’a văcjut jumătate de veac la postul dato
riei, slujind totdéuna cu credinţă, cu cinste 
şi cu dragoste interesele Patriei şi ale nea
mului.

Şi sunt multe şi mari faptele la cari 
fost’a părtaş Lascar Catargiu... Numele lui 
acopere multe pagini mândre ale istoriei 
nóstre contimporane. Pierderea e mare.

Se duo bătrânii şi cu ei împreună 
scoboră în mormânt experienţa vremurilor 
grele. Gol mare în sfatul ţării!

Dér şi adversarii săi politicî re
cunosc marile merite şi marea în
semnătate pentru ţeră a activităţii 
rodnice a lui Lascar Catargiu.

Organul guvernului liberal de
misionat, „Voinţa Naţională^, adu- 
cénd o biografia a lui, adauge:

Adversar hotărît al partidului naţio
nal liberal, Lascar Catargiu s’a găsit în 
acéstá lungă periodă de timp în lupta aprigă 
cu fruntaşii partidului nostru.

Acum în urmă încă, el conducea lupta 
înverşunată şi crâncenă, pe care partidul 
conservator o pórtá contra nostră, prin 
atacuri violente împotriva şefului nostru, 
d-1 Dinytrie Sturdza.

Acésta nu ne împiedeoă să-i recunós- 
tem partea însemnată ce a luat, împreună 
cu ceilalţi representanţl ai generaţiunei 
dela 1857, la întemeiarea şi organisarea 
Statului de adl al României.

Ou Lascar Catargiu dispare una din 
figurile, cari au ocupat primul plan în viaţa 
politică din cei de pe urmă patiu-qecl de 
ani, un bărbat, care poseda o forte mare 
esperienţă de trebile ţărei şi care i-a adus 
reale servicii.

Partidul conservator în deosebi pierde 
într’ânsul un şef energic şi devotat, căruia 
mai ales îi datoresce, că a putut trece prin 
forte mari greutăţi fără a-şl pierde înche
garea originară pentru care de asemenea 
îq mare parte tot lui Lascar Catargiu are 
să-i mulţumâscă.

Dér acum nu mai purta fabrica 
de sticlă, acum era negustor de 
lemne, la părere, dór în adevăr mai 
mult specula cu bucate şi cu banî. 
Jum ătate poporaţiunea Pădurei ne
gre însă încet pe încet intra în da
torii şi el le da bani numai pe ca
rnete marí, séu vindea bucatele nu
mai decât, ca astfel se-i dea preţuri 
întreite. Cu judecătorii sta acum în 
cea mai bună prietiniă, şi décá cu
tare datoraş nenorocit nu plătea 
d*lui Petre Munc la termin, îndată 
eş* judele cu argaţii lui şi-i vindea 
tó té : casă şi grădină, haine şi aca 
returi, şi Bcotea în câmp tată, mamă, 
copii.

La început bogatului Petre ’i 
se urîse de asta, căci bieţii nenoro
ciţi tăbărau cu grămada înaintea 
uşei lui, bărbaţii spre a se ruga de 
amânare, femeile cercau să-i móie 
inima cu plânsul, şi copiii se scân
ceau pentru câte-o bucăţică de pâne. 
Dér după ce-şî aduse câţi-va zăvori 
în curte, nu*l mai nelinişti acésta 
mieunare pisicăscă, cum o numia 
el. Numai fluera odată şi i sumuţa, 
şi atunci cerşitorimea fugea mâncând 
pămentul din aretul casei sale.

Oea mai mare greutate i-o fă
cea „baba cea bătrână". Acéstá babă 
însă nu era alta, decât dómna Munc, 
mama lui Petre. Ea rămăsese în lipsă

„Liberalul*, organ al partidului 
naţional-liberal scrie :

S’a prăvălit un munte de statorniciă, 
credinţă şi abnegaţiune.

Mortea a răpus pe neaşteptate pe un 
om, care o viâţă întregă a stat drept faţă 
de consciinţa sa, faţă de partidul său, faţă 
de ţeră, faţă de tron.

Sec&rătorea de vieţi a răpit poporu
lui românesc un mare caracter, o senină 
consciinţă, un pilduitor de patriotism şi mo
ralitate.

In acea forte restrînsă elită a aces
tei ţări, care se numesce elita morală, el a 
fost un fruntaş.

Acest rang, pe care nu-1 "dă nici nas- 
cerea, nici averea, nici instrucţia, nici ori 
ce alte întâmplări esoterice ale vieţei, ci 
fericitul amestec al unei înalte concepţiuni 
despre rolul omului pe pământ cu o vi- 
siune clară a lucrurilor şi urmărilor lor, 
acest rang de adevărată şi eternă nobleţe 
i-a asigurat pănă la adormirea sa întru 
Domnul o însemnătate precumpănitore în is
toria contemporană a României; acest rang 
a făcut din el o ilustră şi venerată figură 
istorică.

Puritatea imaculată a vieţei sale i-a 
dat covîrşit6rea autoritate morală, de care 
s’a bucurat, şi cum unii constitue o forţă 
pentru ţara lor prin vasta lor cultură şi 
inteligenţă, aşa Lascar Catargiu era pentru 
patria sa o putere neînvinsă, prin energia 
sa morală.

In acestă energiă stă explicaţiunea şi 
motivarea întregei sale activităţi de peste
o jumătate de veac.

Revista politică.
Inâîntru puţine lucruri de însemnă

tate mai deosebită politică s’au întâmplat 
săptămâna acésta. Dieta din Pesta a des- 
bătut şi primit în cursul săptămânei bud
getul ministeriului de culte şi istrucţiune 
publică. Atât ministrul Wlassics, cât şi 
vorbitorii din partida guvernului şi din 
oposiţiă au sfăruit erăşî şi 0răşl asupra cul- 
turei maghiare şi asupra învăţării mai cu 
spor a limbii maghiare în tóté şcolele. 
Seim, că ministrul a dat asigurări, că asu
pra şcolelor nemaghiare va esercita pe 
viitor un control şi mai aspru şi s’a lăudat 
în faţa dietei, că pentru aceste şcole tipă- 
resce cărţi scrise după şablon unguresc. 
Vorbele ministrului au stors aplausele şo- 
viniştilor, dér cu tóté acestea aprópe toţi 
au rămas nemulţâmiţî, că de ce n’a pro
mis ministrul, că va stinge tóté şcolele, 
cari nu urmăresc în sînul lor ţînta

şi miseriă, când îi vendură casa şi 
curtea, şi fiiul ei, după ce se reîn* 
tóree bogat, nu mai vedea de ea. 
Aşa venia ea câte-odată, slabă, bă- 
trână, cum era răzimată pe-o bâtă, 
înaintea casei lui. Sé între înăîotru 
nu cuteza, că o alungase odată, dér 
o durea inima, se fiă silită a trăi 
din mila altor omeni, pe când fiiul 
ei ar fi putut’o face fără griji. Dér 
inima cea rece nu se înduioşa la 
privirea acelor trăsuri palide, bine
cunoscute, la privirile ei rugăt0re, 
la mânile ei tremuratóre, la statura 
ei gârbovită. Când venia ea Dumi
neca eéra la pórta lui, el scotea 
morăind o băncuţă, i-o arunca şi o 
alunga cu servitorii. El îi aucjia vo
cea cea tremurătore, când îi mulţă- 
mia poftindu-i tot binele pământesc, 
o audia tuşind înăduşit înaintea uşei 
lui, dér el nu se mai cugeta, decât 
la băncuţa ce i*a aruncat’o de geba.

In urmă se gândi Petre se se 
ínsóre. El scia bine, ca ori care óm 
din Pădurea négrá îi dă fata bun* 
bucuros; dér era alegător, tare ale
gător; căci el ar fi voit, ca şi aci 
se ’i se recunoscă norocul şi min
tea. De aceea călări totă Pădurea 
négra, privi icî, privi colo, şi nici 
una din frumósele Pădurei negre 
nu ’i-se păm destul de frumosă. In 
fine, după-ce cutrierase tóté jocurile

nebună a maghiarisării. S’a aflat chiar o 
gazetă din Pesta, care a scris, că tote 
acele şcole, despre cari se află, că nu cresc 
cetăţeni după voia şi plăcerea maghiarisa- 
tonlor, s£ fiă şterse de p e  fa ţa  pământului. — 
Pe acest teren Ungurii aşa-der merg îna
inte cu t6tă „era nouău a lui Szell, care a 
făgăduit: „lege, drept şi dreptateu.

— Seim, ce de sânge rău a produs 
chiar şi la Maghiari nenorocita broşură, în 
care se aduc laude umflate fostului ininis- 
tru-preşedinte Banffy pentru isprăvile lui 
săvârşite în contra naţionalităţilor. Broşura 
acâsta a eşit, cum s’a dovedit în urmă, din 
aşa numita secţiă pentru naţionalităţi 
supranumită şi „secţia Jeszenszky". Creată 
anume de fostul ministru-preşedinte Banffy, 
ea se ocupa şi cu spionagiu, cu intrigi şi 
uneltiri, şi cu lăţirea de scirî neadevărate 
şi răutăciose despre naţionalităţi, îndeosebi 
despre noi Românii şi mişcările din sînul 
nostru. Prin ea şi prinomenii, cari îi slujau, 
patru aţii de-arendul am fost grăiţi de rău, 
huliţi şi ocăriţi în totă forma, formând ea 
şi o armă ticăl6să de prigonire, înegrire 
şi nedreptăţire. Tatăl acestei secţiuni luân- 
du-şl catrafusele din fruntea guvernului, 
era firesc, ca şi „fiil“ lui cei ocrotiţi să-şi 
gătescă geamantanele de plecare. Mai în
tâii! a fost dimisionat din slujba sa Dr. 
Jancso Benedek, care încă făcea parte din 
secţiune alături cu faimosul Jeszenszky, 
mâna dreptă a lui Banffy, şi pe urma di- 
misionării lui Jancso s’a constatat de tote 
foile, că el este autorul faimosei broşuri. 
Acum rămâne, ca însa-şî secţia să-şi în- 
rhidă prăvălia. Gazete de frunte maghiare 
au vestit acâsta în cursul săptămânei, între 
cari „Budapester Tagblattu, care фее, că 
după Jancso Benedek „în curând vor pă
răsi şi alţi funcţionari palatui ministrului 
preşedinte, deore ce fa imosa secţiă va fi des- 
fiintatătt. — Bine ar fi, ca acâsta să se în
tâmple c’o oră mai curând, căci n’are nici 
un folos esistenţa unei instituţiuni, care — 
după cum înşi-şi Maghiarii o recunosc — 
numai ren a fă cu t.

*
Dincolo de Laita, în Austria, rn^re 

svon şi turburare au produs în unele cer
curi politice şi bisericescl trecerile dela ca- 
tolicisml/i protestantism. S’au întâmplat pănă 
acum treceri în număr îngrijitor şi cei ce 
trec, fiă din inteligenţă, fiă din popor, sunt 
cei cari mărturisesc principiile Germanilor 
naţionali radicali constituiţi în partida par
lamentară condusă de deputaţii Schonerer, 
Wolf şi Iro. Au trecut la protestantism 
chiar şi căpeteniile acestei partide, unul 
din ei chiar în фиа de Pascl. Prin 
aceste treceri Germanii naţionali din Aus-

fără de a fi dat de cea mai frumosă, 
aucjl, că cea mai frumósá şi mai 
cuminte ar ii fata uduí tăietor de 
lemne sărac. I se spuse, că ea trăesce 
liniştită şi numai pentru sine, gri- 
jesce de casa lor cu mare pricepere 
şi diliginţă, dér la jocuri nu merge 
nici-odată, nicî chiar la hram, ori la 
Phscî. Când auc}i Petre de acésta 
minune a Pădurei negre, se hotărî 
se o ia de so ţia ; deci călări păn’ la 
bordeiul lor. Tatăl frumósei Elisa
veta îl primi cu sfială şi fu şi mai 
uimit când auc|i, că acesta-i d-1 Pe
tre cel bogat şi că vré să-i fiă gi
nere. El se învei numai decât, cre- 
4end, că prin acósta scapă şi el de 
serăciă, ér Elisaveta, ca fată ascul- 
tatóre, se învoi şi ea, şi în scurtă 
vreme fu nevasta d-lui Petre Munc.

Dér bietei fete nu i-a fost aşa 
de bine, precum visa. Ea credea, 
că pricepe purtarea casei, dér lui 
Petre Munc nicî când nu-i făcea pe 
plac. Póte ea a scos vorba:

Nu-i place orl-ce se fac
Dócá-i inimă de drac.

Ea era milósá faţă cu cei să
raci, şi de óre-ce bărbatul ei era avut, 
cugeta, că n’ar fi nicî un păcat, décá 
unei babe sărace i-ar da câte-un ban, 
ori unui moşnăg bătrân un păhărel 
de rachiu; dór când o văc{n d-1 Petre 
înti’o c}i îi spuse cu voce răstită şi

tria vor să arate, că rupendu-se de Roma 
catolică şi trecând la protestantism, care 
este religia de stat a marei împărăţii ger
mane, urmăresc tot odată scopul unirei lor 
cu Germania. Mişcarea de trecere a luat 
mai ales în timpul din urmă o întindere 
îngrijitore, aşa încât guvernul s’a vec}ut 
silit a desfiinţa şi câte-va societăţi, ai că
ror membri agitau în into;resul ei. După 
cum se anunţă acum din Viena, însu-şl car
dinalul primate Grscha a dat o circulară 
îndreptată contra mişcării. In circulara 
acésta se c}ice, că decă şi înainte de acesta 
religia catolică a fost cea adevărată, nici 
adl nu póte fi altfel; ea nu póte fi învi
nuită, că nu e naţională, deóre-ce Isus 
Christos a înfiinţat’o pentru tóté popórele 
şi naţiunile din lume. Naţională însă este 
ea, întru cât biserica catolică îmbrăţişâză 
cu iubire tote nemurile de pe pământ. 
Primatele conjură pe credincioşii săi, se se 
feréscá de „profeţii mincinoşi îmbrăcaţi în. 
piele de miel, cari însă sunt adevăraţi lupi 
răpitorlu. La fine cardinalul primate dis
pune, ca pastorala să se citescă în biserici 
şi să se facă rugăciuni cătră păstorul cel 
mai înalt, ca marele pericul, ce ameninţă 
biserica catolică din Austria, să fiă delă- 
turat.

*
In striănătate mai însemnat este con

flictul pentru Samoa, ce a isbucnit toc
mai acum în ajunul conferenţei de pace, 
între Anglia şi America de-o parte, şi între 
Germania de altă parte. După bombarda
rea oraşului Apia de cătră Americani, 
Germania a propus, ca tote trei statele să 
trimită câte-un comisar pentru regularea 
afacerilor din Samoa. America a primit 
propunerea, Anglia însă numai după lungă 
gândire s’a decis să 1 trimită pe al său. Dér 
guvernul din Londra a păşit c’o nouă pre- 
tensiune: nu s’a învoit, ca comisiunea să 
aducă hotărîre cu vot unanim, cum se sta
bilise înainte, şi din pricina acésta a re- 
fusat şi Germania să-şi trimită comisarul 
său şi a declarat, că nici nu:l va trimite 
pănă când Anglia nu va da garanţii, că va 
respecta d r ep tu r i le  G ermanie i.

încurcătura s’a mai mărit şi prin 
aceea, că Anglia, în contra tratatului de 
neutralitate, a cuprins un grup de insule 
în marea sudică, numit „insulele Tomjau 
şi şi-le-a încorporat. Au urmat apoi lupte 
în cari indigenii sub conducerea contra- 
regeîni Mataafa, susţinut de Germani, au 
bătut pe Englesl şi Americani. Vedem 
aşa-der pe Anglia şi America mergead 
mână în mână în contra Germaniei. Cer
curile diplomatice sperézá însă, că se va 
încunjura un cas de résboiü şi că se va

cu priviri înţepăt0re: „De ce risi- 
pesci tu averea mea la prăpădiţi şi 
la vagabuneji? Tu ai adus aici bună
tăţile acestea, ce le risipesc!? Cu 
bâta cea cersitoréscá a tătâne-teu 
n’ai pute Încăl4î o zamă, şi tu arunci 
banii ca o princesă ? Mai fă-mi odată 
una ca asta, că-ţî arăt eu ţ ie !“ Fru- 
mosa Elisaveta plânse îo odaia es, 
câod ve4u inima împietrită a băr- 
batu-so, ar fi fost mult mai bucu- 
rósá să fiă în căsuţa cea sărăcuţă a 
tâne-seu, decât în cea bogată a sgîr* 
citului Petre. Şi nu s’ar fi mirat, 
déca ar fi sciut, că el are o inimă 
de mârmoră şi că nu o póte iubi 
nici pe ea, nici pe alt om în lume. 
De câte-orî sta înse sub portă şi 
trecea p’acolo vr'un sărman cerş;tor 
cu pălăria ’n mână cerşind ceva, 
ea-şî închidea ochii se nu vé4á mi 
seria, î^î ţinea mânile strîns, ca nu 
cumva fără voia se le bage în bu
zunar spre a scóte un crucer. Ast
fel îi merse vestea, că ea ar fi mai 
stârcită şi decât Petre Munc.

Iotr’o <Ji Elisaveta şedea înain
tea casei şi torcea îngânând un cân
tec, căci era voi0!?ă fiind timpul fru
mos şi barbatu-so fiind atarâ. la 
câmp. Atunci vf-ni un omuţ mic pe 
drum încoce, care avea în spate un 
sac mare şi greu, aşa că ea îl &v<\\ 
dedeparte gâfâind. Privind Elisaveta
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afla cum-va un mod de solufciune a cestiu- 
nei, care turbură acum atât de îngrijitor 
pacea şi liniştea „înaltei diplomaţii11.

Comitetul central al Associaţinnei
a ţinut în 1 (13) Aprile, în Sibiiu, 
şedinţă lunară, în care, precum seim, 
a fost pusă la ordinea în'
vitarea ce a primit’o Associaţiunea 
nostră dela „Erdélyi Kárpategyesület“ 
din Cluşm de a se însărcina ea (As- 
sociaţiunea) cu arangiarea „camerei 
românescîw la  esposiţia etnografică, 
ce se va face în Cluşiu, cu concursul 
amintitei societăţi de maghiari sare, 
pe când se va desvăli monumentul 
Regelui Matia Corvinul în tomna 
anului curent.

Precum ni-se împartaşesce din 
Sibiiu, comitetul Associaţiunei, în 
şedinţa sa de Joi, lucind în desbatere 
invitarea societăţii din Clusiü, a re- 
fusat’o unanim, şi a hotărît, ca se-i 
comunice printr’un răspuns dat în 
limba română, că Associaţiunea, având 
însa-şi hotărîrea de a-şî face „casă 
naţională44, c’un museu, nu se póte 
însărcina cu misiunea, ce doresce a i-o 
da Karpategyesület-ul.

Şedinţa comitetului a fost con
dusă de d-1 preşedinte I. M. Mol- 
dovan, care deşi încă nu e deplin 
restabilit din boia sa, a mers se ia 
parte la ea în persona.

Yérsare de sânge în Arad.
Aradf 13 Aprilie.

Eri, Miercuri, s’a întâmplat aici în 
Arad un lucru vrednic a fi cunoscut pre
tutindeni.

Pe 4iua de ieri veniseră la asentare fe
ciorii din comuna din apropiere Mxcălaca. Ei 
au ţinut să-şi facă intrarea lor în oraş sub 
un stég combinat din colorile casei dom- 
nitora şi din colorile naţionale române. 
Ast-fel şi-au alcătuit stégul aşa: de-asupra 
negru, în mijloc galben, ér dedesubt albastru. 
La pălării purtau pantlicl în tricolor ro 
mânesc.

Tinerii români intrară în oraş şi a- 
junseră cu stégul în frunte pănă în pi0ţa 
primăriei, veseli şi voioşi. Aici însă mai 
mulţi poliţişti eşiră ca din pământ în faţa 
lor, şi au încercat sé le ia stégul. Dér ei 
nu vor s0-şl dea din mâni flamura, se strîn- 
seră cu toţii în jurul ei şi s’au pus în po- 
giţiă de apărare. Un moment, şi o luptă 
straşnică se încinse între apărătorii sfcégu- 
lui şi între poliţişti. In îuvâlmăşâla produsă, 
prăjina stogului fu ruptă, însă poliţiştii fură

respinşi şi siliţi a se retrage, drîmboiaţt de 
nécaz, la primăriă.

După acest succes feciorii, mândrii 
că şi-au scăpat stégul, au mers pănă înaintea 
casei comitatului, de unde încep a-se 
împrăscia, întrând câţl-va dintre ei într’o 
cârciumă, peste drum de casa oraşului. 
Dér nici nu se aşezară bine la masă, şi 
étá că apar cinci poliţişti, cari veniseră 
sé i aresteze, ei aveau baioneta pe puşcă, 
ca ’n stare de bătaiă. Feciorii români is- 
biţî de poliţişti, se pun erăşi in stare de 
apărare şi se începe o luptă formală. Au- 
cjénd feciorii dela comitat, că fraţii lor 
sunt în primejdiă, alergară acolo, ca să-i 
scape, însă fură opriţi de íntrégá garda 
poliţiştilor, cari prin purtarea lor provocă- 
tóre au făcut să se întâmple o nouă cioc
nire. Intr’aceea cei cinci feciori din câr
ciumă fură arestaţi.

S’au întâmplat răniri şi de-oparte şi 
de alta, unul dintre ei fu mai ales greu 
rănit cu baioneta la faţă. Noroc, că n’au 
sosit feciorii şi din celelalte sate, căci 
de-ar fi sosit, nu sciu 4éu 06 era s$ 86 în" 
temple. Mişcâtore a fost scena, când o 
mamă văcjând cum poliţiştii săriră asupra 
feoiorului său, striga cătră acesta: „Nu te 
lăsa, dă pe eiu.

Dintre feciori au fost arestaţi 11 inşi 
toţi din Micâlaca, anume: I. Ardelean, 
Gavrilă Ardelean, Savu Rancu, í. Nini, 
Todor Tudur, P. Butean, Costa Buzeşan, 
Măriuţu Şiculan, Mitru Şiculan, Ioţa Până- 
dan şi Costa Tişler.

Ceteso tocmai în foile unguresc!, că 
tinerii noştri ar fi cântat între altele şi 
„Deştâptă te Româneu şi că ar fi demon
strat prin acesta. Dér am vré să seim, că 
dâcă aevea aşa ar fi fost — ceea-ce după 
cunoscinţă mea nu este adevărat — ce 
crimă au săvârşit ei prin asta ?

Aud, că feciorii cu pricina ar fi daţi 
în judecată pentru-că „au bătut pe agenţii 
ordinei publiceu. Dér óre n’au avut ei 
dreptul de a-se apăra?

X.

Cheltuelile cu com assările .
Fiind că din mai multe părţi ni-s’au 

făcut întrebări în privinţa cheltuelilor cu 
comassările, căci precum se scie, se întâmplă 
şi unele abusurl în multe părţi, dăm urmă- 
torele desluşiri pentru a-se sci, cum au să 
se împartă cheltuelile comasării între 
popor

In înţelesul instrucţiunei ministrului 
de justiţiă cu data 3 Ian. 1893 Nr. 356, 
§. 132 este hotărît:

a) Dâcă se comasâză întreg hotarul 
comunei, atunci toţi proprietarii de păment

au sâ suporte cheltuelile comassârii în pro- 
porţiă cu dajdia de păment, ce o plătesce fiă- 
care.

b) Dâcă se comassâză numai o parte 
a hotarului, atunci anumai acei proprietari 
au să plătâscă cheltuell de comasaţiă, cari 
au pământuri în locul unde s’a făcut co- 
massarea. Cheltuelile se împart între pro
prietari tot în proporţia cu dajdia de pă
mânt, ce o plătesce fiă-care pentru locurile 
comassate.

c)  Decă vre-un locuitor în comuna, 
unde se face comassarea, are numai intra- 
vilon (casă, grădină), atunci nu are să plă- 
tescă cheltuell de comassaţiă, fără numai 
în acel cas, decă în urma oomassaţiei a 
căpătat cevaşi pământ estravilan (în câmp).

Prin urmare este hotărît, că fiă-care 
are să plătâscă la cheltuelile de comassaţiă 
numai atât, cât se vine în proporţiă cu 
dajdia de pământ pentru locurile comas
sate. La nici un cas cheltuelile nu se pot 
împărţi pe omeni în mod egal, căci acesta 
ar fi un abus.

De-asemenea notarul, consiliul comu
nal, (antistia) ori fisolgăbirăul nu pote ho
tărî nimic, şi nu are drept de-a cere dela 
omeni ca să plătescă în mod egal la chel- 
tuelile oomasării, ci numai după dajdia de 
pământ, ce o plătesce fiă-care pentru lo 
curile comassate.

Mai departe, în sensul ordinaţiunei 
ministrului de justiţiă cu data 20 Noem- 
vre 1880 Nr. 3149, trebue să se facă, des
pre cheltuelile comassării, nisce tabele anu
mite, ca şi despre dare, şi tot-odată peroep- 
toratele de dare au să impartă fiă-cărui lo
cuitor o cărticică, în care sunt arătate 
cheltuelile, ce vin pe fiă-care om. Chel
tuelile au să se încasseze deodată cu daj
dia de cătră perceptoratele de dare.

SC1RULE DILEL
— 8 (15) Aprilie.

Esport de lapte la Constantinopol. 
Pilele acestea s’a ţinut în Sighişora o con- 
ferenţă a proprietarilor de vite din comi
tatele Braşov, Qdorheiii, Sibiiu, Târnava 
mare şi Târnava mică. Conferenţa s’a ţi
nut la îndemnul ministrului unguresc de 
agricultură şi sub presidiul a doi împuter
niciţi de-ai lui. In conferenţă s’a discutat 
asupra mijlocelor, prin cari s’ar putâ pro
duce şi esporta în fiă-care 4i 0 mare can
titate de lapte (cam 150,000 litre la c|i) 
dela noi în Constantinopol. Conferenţa a 
şi ales trei comitete esecutive, cari vor avâ 
să-şi începă lucrarea în centrele Sighişora, 
Braşov şi Sibiiu. Se speră, că încă în tomna 
viitore se va pute începe esportul de lapte

dela noi la Constantinopol. Se înţelege, că, 
în stare naturală laptele n’ar puté fi espor- 
tat la o depărtare atât de mare. El însă va 
fi supus unei operaţiuni, prin care se va 
îngheţa. In stare îngheţată pe cale artifi
cială (după sistemul norvegianului Casse) 
laptele se póte păstra săptămâni, ba chiar 
şi luni întregi, fără să se strice şi fără să 
pérdà ceva din puterea nutritivă. Doi de
legaţi ai ministeriului unguresc de comeroiü 
se фее a fi constatat, că în Adriano pol şi 
cu deosebire în Constantinopol laptele nu 
numai, că e fórte scump, dér nici nu se 
póte căpăta, decât lapte de capră, care se 
vinde cu câte 30 cr. ocaua. De та succede 
întreprinderea, econooaii de vite vor profita, 
preţul laptelui însă se va urca şi la noi.

D-1 Iordan Munteanu pensionat. 
Cu părere de rău am aflat dilele acestea, 
că harnicul şi încă tînărul aseeor la oficiul 
orfanal comitatens din loc, d-1 Iordan Mun
teanu, a fosb pensionat din causă, ей sta
rea sănătăţii sale mult sdruncinate nu-1 mai 
ierta să-şi índeplinéscá funcţiunea sa, pe 
care şi-a îndeplinit’o pănă acum cu con- 
scienţiositate şi cu zel. Esprimându-ne încă 
odată regretele nóstre, că acast brav şi ze
los funcţionar, singurul Român, ce-1 aveam 
la comitatul Braşovului, a fost ast-fel con- 
srîus a-şi părăsi cariera, îi urăm din totă 
inima reîntrămarea forţelor sale fisiee şi 
reînsănătoşarea sa.

Cercetări disciplinare în ministe- 
riul unguresc. De două săptămâni, mi
nistrul-preşedinte Szeli a pornit cercetare 
disciplinară în contra ucui funcţionar de 
cel mai înalt rang din ministeriul de in
terne. Foile budapestane se ruşinâză să 
descopere numele „cinstitului* funcţionar, 
atâta însă spun, oă înainte cu ş0pte ani 
nebunindu-i soţia, el a trimis’o într’o casă 
de nebuni şi a poruncit din oficiu, să 'i se 
dea loc gratuit de clasa primă, în care scap 
două stipendii destinate pentru omeni să
raci, el le-a împreunat la olaltă şi a po
runcit a ’i-se da soţ’ei sale. Prin acésta, 
în decursul celor 7 ani el a păgubit sta
tul, respective a răpit pela bolnavii săraci
13,000 fl. măcar că e om bogat, ér legea 
spune, că funcţionarii statului, în cas dâcă 
sunt săraci, pot conta în casa nebunilor la 
loc gratuit numai de clasa a treia. Aşa se 
căpătuesc „patrioţii“ şi prin ministeriul din 
Budapesta, nu numai pe la noi. Se dice, 
că respectivul „patriotu era un favorit al 
ministrului de interne Perczel şi era om 
cu mare putere şi influinţă ; de aceea n’a 
cutezat nimeni să descopere abusurile să- 
vîrşite de el, măcar că de ani de cţile erau 
cunoscute în ministeriu. Arătarea a făcut’o

cu milă la el se gândi, că nu s’ar 
cadé së încarce atâta povară pe spa
tele unui biet bëtrân mic şi slab.

Inti’aceea omuţul se apropiâ 
gâfâind, şi când era într’un drept 
cu Eiisaveta, aprópe cà(}ù sub sacul 
cel greu. „Vai, dómna, fă ţi milă şi 
pomană, dă-mi o lingură de apă“, 
<}ise omuţul; „nu mă mai pot mişca 
de sete şi de obosâiă“.

— „Dér eşti de bëtrân, n’ar 
mai trebui se porţi aşa greutăţi^ 
cjise Elisaveta.

— „Da, decă n’ar trebui se slu
jesc, de sărac ce sunt, ca să-mi mai 
ţin sufletul în óseu, răspunse el; 
„ah ! o dómeá bogată ca dumniata 
nu scie, cât e de amară sărăcia, şi 
cât e de bună o lingură de apă, pe 
o aşa căldurăa.

Când aucji ea aceste vorbe se 
grăbi în casă, luă un urcior şi-l 
umpiù cu apă;  dér când se íntórse 
înapoi şi nu mai avea decât câţi*va 
paşi pănă la el, privind asupra omu- 
ţului, cât de caiic şi rupt şede pe 
sac, o cuprinse o milă mare; mai 
cugetând, că bărbatu-s’o nu-i acasă, 
puse la o parte urciorul cu apa, luă 
un pahar şi 1 umpiù cu vin, mai puse 
pe el şi un călcâiu bun de pâne de 
secară şi aduse bătrânului. „Aşa, un 
păhăraş de vin va fi mai bun, de 
cat apa, că eşti tare bëtrân ; dér

nu-1 bea dintr’odată, îmbucă şi din 
pânett.

Omuţul o privi uimit, ’i-se um
plură ochii de lacrămi mari, ca bo
bul, şi beii din pahar dicând: „Am 
betrânit dér puţini ómení am văcjut 
aşa miloşîj ca sé dea din bunătăţile 
lor cu o aşa inimă bună, ca dum
niata, domnă Elisavetă. Dumnezeu 
? ’a răsplăti facerea de bine, că o 
inimă milostivă nu rămâne neres- 
plătită"__

— „Nu, şi răsplata va căpeta-o 
numai decât!“ răsună un glas răstit, 
şi când ea se íntórse se vacjă, cine i, 
zări pe Petre, care era roşu ca focul 
la iaţă.

— „Apoi chiar vinul meu cel 
scump îl prădezî tu la cerşitorî, şi pă- 
harul meu îl dai, ca se se apropie 
de buzele vagabunejilor ? Aci-ţi ai 
p la ta !“ Elisaveta căc[u la piciórele 
lui şi se rugă de ertare, dér inima 
cea împietrită nu cunoscea milă, el 
fiuştură sbiciul, ce-1 avea în mână, 
şi atât de tare o lovi în fruntea cea 
frumosă cu codoriştea cea de aba
nos, încât căcju fără viéta în braţele 
săracului cerşitor. Când văcju Petre, 
îi pării totuş! rău de acâstă faptă; 
se plecă jos se vacjá, de mai trăesce, 
dér omuţul îi cjise cu vocea lui cea 
bine cunoscută: „Nu te osteni, căr- 
bunarule; a fost cea mai írumósá

şi mai iubită flóré a Pădurei negre, 
dér tu ai călcat’o, şi n’a mai înflori 
în vecî!a

Atunci tot sângele lui Petrea ’i 
se urcă în faţă şi cjise: „Aşa-deră 
dumniata eşti, domnule bocotan? 
Acum, ce s’a făcut, e făcut, şi de 
bună séma aşa a trebuit se se ’n- 
témple. Eu sperez însă, că nu mă 
vei arăta judecătoriei, ca omorîtorw.

— „Miserabil !w răspunse omu
ţul de sticlă. „Ce folos aşi ave, decă 
hoitul tău pământesc ar ajunge în 
furci? Nu judecăţile pământene sunt, 
de cari ai tu să tremuri, sunt alte 
judecăţi mai aspre; căci tu ţi-ai 
véndut sufletul celui rău“.

„Şi de mi-am vândut inima“, 
(Jise Petre, „atunci nime nu-i de 
vină, decât comorile tale cele ama- 
gitóre; tu, duh sgârcit, m’ai dus la 
reu, tu m’ai silit se caut ajutorul 
altuia, şi pe tine zace íntrégá răs
punderea".

Dér abia le cjise aceste, şi crescu 
şi se umflă omuţul cel de sticlă şi 
deveni înalt şi lat, şi ochii i erau 
mari ca tăierile, şi gura lui era ca 
un cuptor cocător şi eşia flăcări din 
el. Petre se aruncă în genunchi, şi 
nu-1 putu scuti inima lui cea de 
piétra se nu tremure, ca o mlădiţă 
de plop tremurător. Cu ghiară ca 
de vultur îl apucă duhul pădurei de

céfá, îl suci, cum sucesce o volbură 
de vânt o trunc[ă uscată, şi-l aruncă 
la pământ, cât îi pârăiră coatele. 
„Vierme, ce eşti!“ c}ise el cu o voce 
ce răsună ca trăsnetul; „te puteam 
sdruci, de voiam, căci tu ai cârtit 
contra domnului pădurei. Dór pen
tru acestă femeia mortă, care m’a 
hrănit şi m'a adăpat, îţi dau răgaz 
de opt (\i\e. De nu te întorci pe 
căile cele bune, atunci viu şi-ţi sfă- 
rîtn ósele. Acum du-te în păcatele 
ta le !“

Se înserase, cand vecjură câţî-va 
ómení, ce treceau p’acoio, pe Munc 
Petre zăcând la pământ, îi întur- 
nară pe de tóté părţile şi-l căutară, 
de mai răsuflă ori ba, dér lung timp 
căutarea lor a fost zadarnică. In 
fine merse unul în casă şi aduse 
apă, ded stropiră. Atunci îi veni lui 
Petre răsuflarea, deschise ochii, privi 
în jur de sine şi întrebă după d-na 
Elisaveta, dér nimeni nu o vecjuse. 
El mulţămi ómenilor pentru ajutor, 
se duse în casă şi căută pe tot lo
cul, dér Elisaveta nu era nici în piv
niţă, nici în pod, şi lucrul acesta, ce 
el credea că a tost un vis teribil, 
fu amara realitate. Cum era ei acum 
aşa bingur, îi veniră deosebite gân
duri; de nimic nu se temea, căci 
inima lui era rece; dér când se gândi 
la mórtea nevestei sale, îi veni în
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acuma un diurnist, care a fost dat afară 
din slujbă, printr’o scrisóre adresata mi- 
nistrului-preşedinte Szeli, care el însu-şi 
conduce acum cercetarea disciplinară. Cer
cetarea s’ar fi şi isprăvit, décá nu s’ar fi con
statat decodată, că tóté actele privitóre la 
afacerea internărei soţiei acelui funcţionar 
s ’au furat din archiva ministerială. Acum s’a 
pornit cercetare şi în direcţiunea de*a afla, 
cum şi prin cine s’a întêmplat acest furt 
în „cinstitul1* ministeriu regesc unguresc 
din Budapesta.

Ioan Săniuţa *i*. înmormântarea 
membrului secretar al Eforiei şc01elor ro
mâne din loc s’a făcut astăzi participând 
un public fórte numéros. In fruntea con
ductului mergeau şcolarii dela institutele 
nóstre eu stégul şcolei de doliu. Cosciugul 
era acoperit de multe şi frumóse cununi. 
După serviciul funebru în biserica dela Sf. 
Nicolae, a rostit părintele protopop Vasilie 
Voina de pe amvon un frumos discurs fu 
nebru, în care a accentuat cu cuvinte elo- 
cuente meritele, ce şi-le a câştigat răposa- 
tul pentru promovarea intereselor şcolelor 
române, şi cât de conscienţios a fost în 
împlinirea datoriei sale pe tóté terenele, 
unde a conlucrat ca représentant al ora
şului, al fondurilor grămţeresci etc. A re
levat şi virtuţile sale ca tată de familiă în 
cásötoria fericită de 40 de ani cu soţia sa, 
care-1 jelesce împreună cu fiiul şi fiicele 
sale. — Dumnezeu sé-1 odihnéscá în pace!

Jancso Benedek, al căruia nume a 
fost atât de mult amintit în timpul din 
urmă, — petrece de câte-va ĉ ile în Bra
şov. Jancso Benedek, care este şi profesor 
gimnasial în Pesta, a fost numit, la timpul 
său, de guvernul Banffy — după cum îşi 
vor aduce aminte cetitorii noştri — ca tri
m is ministerial pentru a *inspecta şcolele ro 
mâne medii din Braşov. El a venit la Bra
şov în calitatea acésta şi auq|im, că erï a 
fost o conferenţă a corpului profesoral dela 
gimnasiul nostru, la care a luat parte şi 
d-sa făcându-şl observările sale despre cele 
esperiate îu decursul inspectării.

Despărţământul Făgăraş al Reuniu- 
nei învăţătorilor români gr. cat. îşi va ţinâ 
adunarea de primăvară Duminecă în 7 Maiű 
n. în şo0la din Dejanî. Preşedintele I. Pop 
şi notarul E. Cri.an convocă la acésta adu
nare pe membrii şi rogă pe d-nii preoţi şi 
alţî fruntaşi români së participe îu număr 
cât mai mare.

Cincî reuniuni ungurescî desfiin
ţate. Ministrul unguresc de interne a dat 
un ordin magistratului orăşenesc din Buda
pesta, prin care dispune a-se desfiinţa de- 
cietăţi de înmormântare şi de ajutorarea bol-

minte mórtea, cât de îngreunat de 
păcate i’a afla, îngreunat de lacre- 
mile săracilor, de miile lor de blăs- 
teme, cari n'au fost în stare se-i móie 
inima. îngreunat de plânsul celora, 
asupra cărora sumuţase cânii, în
greunat de sângele frumósei Elisa- 
veta; apoi nu putea da nici o séma 
bătrânului, tatălui Elisavetei, când 
va veni şi va întreba: „Unde-i fiica 
mea, nevasta ta ?u Cum va pute el 
sta faţă la întrebarea aceluia, ale 
c iru ia  sunt tóté pădurile, lacurile, 
munţii şi vióta ómenilor?

Aceste gânduri îl torturară şi 
nóptea prin somn, şi mintenî min- 
teni îl trec[ia o voce dulce, care-i 
g ră ia :

„Petre, însam ă-ţi o inimă 
caldă!* Şi când era trez, închidea 
el repede ochii, căci după voce, tre
bue ca Elisaveta era, care îi făcea 
acestă însciinţare.

A dóua 4i merse et în ospetăria 
se-şi mai împrăştie gândurile, şi acolo 
află pe grosul Ezechil. Se aşecjă 
lângă el şi vorbiră una alta, despre 
t impul  cel frumos, despre dări şi in 
urmă despre morte, şi cum ici şi 
colo móré câte cineva aşa repede. 
Aci întrebă Petre pe grosul, ce 
«rede el adecă despre mórte, şi ce 
va fi dopă aceea? Ezechil îi respunse, 
că trupul se íngrópá, ér sufletul sbórá

odată oinci societăţi ungurescî, cari pe cu
vânt, că ar urmări scopuri umanitare şi 
de binefacere, jăfuiau poporul şi comiteau 
nenumărate abusurl. Unele din acestea se 
numeau „societăţi de binefacere*, altele „so 
naviloru etc. Sub aceste firme frumose şi 
umanitare, „patrioţii* îşi făceau trebş6rele, 
înşelând poporaţiunea generosă şi de bun 
simţ. Ministrul bag’ sémà s’a deşteptat 
acum şi a vărjut, că tâlhăriile şi hoţiile nu 
sunt a*se căuta prin fundul Ardealului, 
unde cu atâta asprime sunt urmărite, şi ca- 
nate şi spionate nevinovatele societăţi ale 
Românilor, ci mai mult în apropiarea sa. 
A şi dat ordin aspru oraşului Budapesta, 
ca să pornéscâ cea mai strictă cercetare 
contra conducătorilor amintitelor reuniuni 
desfiinţate.

0 cununiă rară în felul seu s’a 
săvîrşit, după cum aflăm, Sâmbăta trecută,
8 Aprilie n., în biserica română gr. or. din 
Braşovul vechiü. Anume d-1 losif Molnar, 
de nascere Maghiar, care a fost preot ro- 
mano-catolic în Şimleul Silvaniei, părăsind 
cariera preoţ0scă, s’a aplicat ca funcţionar 
la oficiul telegrafo-postai din loc şi, tre
când la religia gr. or., s’a cununat cu 
domnişora Cornelia Papp, fiica decedatu
lui advocat român din Arad Or. Ioan Papp, 
a căruia văduvă e domiciliată actualmeute 
îu Braşov.

Desarmarea. Dr. Steinbach, vice- 
presidentul curţei de cassaţiă din Viena, a 
ţinut la societatea juridică din Yiena o 
conferenţă publică despre desarmare, con
statând în faţa unui public numéros şi ales, 
că ideia desarmărei generale şi a păcei 
eterne e nerealisabilă, chiar şi atunci, când 
tote parlamentele din lume ar primi-o cu 
cea mai mare bunăvoinţă. Desarmarea e 
cu desăvârşire imposibilă. Tot ce se pôte 
face pe acest teren e legarea de alianţe 
între state, pentru menţinerea păcei.

Publicare de concurs. — Din inci
dentul pensionării d-lui Iordan Munteanu, 
d-1 fişpan Mihail de Maurer publică con
curs pentru ocuparea posţului de asesor la 
oficiul orfanal comitatens ou salar de 1090 
florini şi cu 200 fl. bani de cuartir. Tot
odată publică concurs şi pentru ocuparea 
postului de fisolgăbirău în cercul de sus 
cu salar de 1090 fl. anual, 200 fl. bani de 
cuartir şi 200 fl. pauşal de călătoriă. Con
curenţii au a-şl înainta petiţiunile lor, con
form prescrierilor articulilor delege 1—1883 
la fişpanul comitatului Braşov păna la 27 
Aprilie st. n. anul curent.

S’a dovedit, că în caşuri estra-ordi- 
nare cel mai bun mijloc contra şoldinei, 
reumatismului, durerii de cap, este alifia,

departe, orî în sus la ceriu, ori în 
jos la iad.

— „Aşa-dera îngropa şi inima ?w 
întrebă Petre încordat.

— „Vecjl bine, că o îngr0păa.
— „Dér decă cineva are inimă 

de p0tră?“
Ezechil, la acesta întrebare, privi 

spărios şi respunse repede: „Ce vrei 
sé 4ici cu vorbele acestea? Cre(}î 
dóra, că eu nu am inimă ?tt

— „Ba da, ai inimă destul de 
mare, şi tare ca petraa, respunse 
Petre. Ezechil îl privi cu mirare, 
apoi privi în jur, se vadă nu Ta 
aucjit cineva, şi apoi ĉ is©: „De unde 
scii? Ori dórá nici inima ta nu mai 
bate?u

— „Nu mai bate, cel puţin aci 
în pieptul meu nu batett; respunse 
Petre Munc. „Dór ón spune-mî, după 
ce tu acum sci, ce vréu se cjic, ce 
va fi cu inimele nóstre?"

— „ Ce-ţi pasă ţ ie ?“ întrebă 
Ezechil ric[end. „Ai se trăeseî în 
lume bine şi atâta este de ajuns. 
Acésta i partea bună a inimilor nós« 
tre reci, că nu ne îngrozesc astfel 
de gânduriu.

— „Aşa-i, dér omul trebue sé 
se gândescă şi la aceea, că bine, că 
acum nu mai sciu ce i frica, dór 
îmi aduc aminte, cât de frică îmi

ce se capătă în farmacia lui Béla Zoltau, 
liferantul curţii în Budapesta, sticla cu
1 florin.

Regina florilor. In Colonia se aran- 
jézá o sărbare de flori, ér pentru sérba- 
rea acésta s’a căutat o regină. „Kölnische 
Zeitung“ anunţă, că a fost rugată sé pri- 
mescă demnitatea acésta regina României, 
poeta Carmen Si/lva, ér M. Sa a réspuns 
prin fir telegrafic, că primesce cu plăcere 
alegerea şi va contribui la înălţarea festivi
tăţilor cu un nou produot literar. In cas de 
împedecare, o va representa la festivită
ţile ce se dau, tínéra sa nepótá, princesa 
Luisa de Wied.

înmormântarea lui Lascar Catar
giu se va face mâne, Duminecă, după 
amiacjî în cimiterul Şerban Vodă (Bellu).

îndată după*ce s’a confirmat soirea 
despre mortea ilustrului bărbat, M. S. Re
gele Carol s’a dus la locuinţa lui Lascar 
Catargiu şi adânc mişcat a aşe4at pe cor
pul răposatului un buchet de flori naturale. 
M. Sa Regina încă a trimis trei coşuri cu 
flori, cu cari a fost împodobit cosciugul, âr 
alaltăerî a trimis o frumoiă coronă cu 
pansele naturale.

In urma dorinţei esprimate de M. S. 
Regele, lui Lascar Catargiu i-se va face o 
înmormântare imposantă cu funerarii na
ţionale.

La înmormântarea, oe se va face mâne, 
va lua parte în convoiul funerar şi o de- 
legaţiă a studenţilor universitari în frunte 
cu stegul albastru îmbrăcat în crem negrn. 
Studenţii vor depune o mare coronă.

A p e l
cătră reuniunile de cântări şi musică 

şi cătră corurile de plugari.
In timpul de faţă, când musica se 

cultivă la noi în mSsură relativ mare, cred 
că e bine, să ne dăm semă, cel puţin în 
trăsuri generale, despre avântul, ce l’a luat 
acéstá artă la poporul nostru.

Şi fiind-că la noi, Românii de dincóci 
de Carpaţi, se cultivă mai ales musica vo
cală prin corurile de ţâranî şi reuniunile 
de cântări, cred, că e bine să facem cu- 
noscinţa mai apropiată a tuturor acestor 
coruri, să seim anumit câte coruri avem, 
pe unde se află ele, între ce împrejurări 
şi cu ce mijlóce s’au înfiinţat şi se susţin, 
şi mai ales pănă la ce grad de progres au 
putut ajunge fiă-care în parte.

Mulţi sciu, că numărul corurilor dela 
sate şi al reuniunilor de cântări de prin 
oraşe, este relativ fórte mare, dór la în
trebarea, că unde se află aceste coruri,

era mie de iad, când eram încă co
pil mic“.

— „D’apoi tocmai bine póte că 
nu ni*a umbla“, 4iâe Ezechil. „Am 
întrebat odată pe un dascăl despre 
acest lucru, care mi-a spus, că după 
mórte inimile vin cântărite, cât de 
greu au păcătuit. Cele mai uş0re se 
înalţă ’n sus, cele mai grele cobórá 
în jos, şi eu cred, că pietrile nóstre 
au o greutate buniş0rău.

— „Da, de bună sómá“, res
punse Petre, „şi de multe-oiî numi  
e îndemână, că inima mea este atât 
de nepăsătore, când cuget la astfel 
de lucrur!M.

Aşa vorbiră ei. Dór în nóptea 
urmátóre auc[i el vocea cea cunos
cută în cinci pănă ’n ş0se rânduri 
şoptindu-i: „Petre, câştigă*tî o inimă 
mai ca ldă !“ Nu avea el nici o mus
trare, de ce a omorît’o, dór când 
spunea servitorilor, că dómna a ple
cat in călătoriă, atunci se cugeta 
totuşi: „Óre unde se se fi dus?“ 
Aşa petrecu al şese 4^e» 9* în tóté 
nopţile au4*a ş0pta acésta, şi puru
rea era cu gândul la spiritul pădu* 
rei şi la ameninţarea lui ; dór în 
dimineţa a şeptea sări drept în sus 
din pat şi 4ise: „Da, o să cerc, doră 
mi oi putó câştiga o inimă caldă, 
căci piétra acesta rece din inimă, 
îmi face traiul nesuferibilu. Se îm-

prin cine şi cam s’au făcut, oe fel de ac- 
t vitate desvóltá ele, prea puţini vor sci 
să răspundă.

Şi mai ales acum când cultivarea 
musicii nu se restrînge numai la oraşe, ci 
ia întinderi din ce în ce mai mari şi în 
popor, mi-se pare chiar genantă pentru noi 
înşine acestă neorientare cu privire la miş
carea culturală-artistică a nóstrá.

Asfc-fel ml-am propus a aduna tóté 
datele posibile referitóre la tóté corurile vocale 
şi reuniunile de cântări, cari date, arangiate 
într’o formă coréspuncjétóre, sé le dau pu
blicităţii sub chipul unui Anuar al corurilorf 
pentru-ca astfel pe de-oparte sé ne putem 
cu toţii orienta cu privire la gradul de 
cultură musicală, la care suntem acjl, ér 
pe de altă parte, pentru viitor, acelora 
cari vor fi chemaţi să scrie o istoriâ a mu
sicii românescl, — să le fiă la îndemână un 
isvor autentic şi cât se póte de amănunţit 
la compunerea acestei istorii.

Dór pe cât de interesantă şi necesară 
este acestă lucrare, pe atât de greu e de 
a o duce la îndeplinire. Pentru-că referitor 
la cele mai multe dintre corurile românescl, 
nu esistă prin euristica nóstrá datele ne
cesare, ér a merge în persóná la fiă-care 
din aceste coruri pentru a-le aduna, este 
imposibil diu causa lipsei de mijlóce ma
teriale, de cari suferim cu toţii, dór mai 
ales aceia, cart ne ocupăm cu arta în ge
neral.

Intre astfel de împrejurări materialul 
necesar la compunerea Anuarului, de care 
am vorbit, îl pot da numai corurile înse-şî.

De aceea îmi şi iau voiă a apela în 
acest scop la toţi st. d-ni conducători şi 
dirigenţi de coruri din tóté locurile, unde 
esistă atarl coruri şi reuniuni de ori-ce 
categoriă, rugându-i sé mé sprijinóscá în 
întreprinderea mea, punându-ml la înde
mână tóté datele posibile referitóre la corul 
séu reuniunea de sub conducerea d-lor, pentru 
ca astfel lucrarea intenţionată să fiă cât 
se póte mai completă.

Acest anuar, prin faptul că se va 
continua după putinţă in fiă-care an, nu 
numai că ne va pune înaintea ochilor 
icóna fidelă a progresului reálisát pe te
renul musical de fiă-care cor în parte şi 
preste tot, ci el va contribui negreşit a 
a da mişcării musicale un avânt şi mai 
mare.

Scopul, ce trebue să urmărim în spe
cial noi Românii prin artă, direcţiunea în 
care trebue să lucreze fiă-care instituţiune 
menită de-a face musică, mijlócele de cari 
sé se servóscá pentru a pute ajunge la 
scop, tóté acestea vor eşi pe cât se póte 
la ivélá în anuarul din cestiune; el va fl

bracă repede în haine de serbátóre, 
se aruncă pe cal şi călări spre brădet.

In brădet, unde sunt bra4ii tnai 
deşi, descălecă, îşi legă calul şi grăbi 
cu paşi repe4i spre culmea muntelui, 
şi când era lângă bradul cel gros, 
rosti descântecul :

„Bogatule din brădetul verde 
Al téu e totul ce se vede,
A ta e ţâra, munţi şi bra^I 
Vino să ne ’nţelegem adiu.

Şi se ivi omuţul de sticlă, dór 
nu prietenos şi sincer, ca mai îna
inte, ci întristat şi uricios; avea un 
mânecar de sticlă negră şi un fior 
lung negru atérna din pălăria lui, 
şi Petre scia de ce jelesce ti.

— „Ce vrei cu mine, Petre ?“ 
4ise el cu vocea înăduşită.

— „Mai am o cerere, doinnuiea, 
respunse Petre cu ochii plecaţi în 
jos.

— „Inimile de pietră mai pot 
ave dorinţe ?“ întrebă acela. „Tu ai 
de tóté ce-ţi poftesce cugetul cel 
reu, şi cu greu cred, că voiu putó 
împlini dorinţa ta u.

— „Dér mi-ai promis a mi-se 
împlini trei dorinţe; una mai am 
neîmplinită14.

— „Dér pot să nu ţi-o dau de-a 
fi o prostiău, întrerupse spiritul pă- 
durei. „Ce vrei?w



Nr. 75.—1*99. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 5.

-cu alte cuvinte totodată şi un organ de 
control asupra mersului general al musicei 
românesc!.

Astfel însemnătatea acestui anuar este 
4ntreită, şi nu mé îndoesc, că toţi st. d-nî 
al căror sprijin ii cer, aoreţiând bine sco
pul, ce urmăresc şi folósele mari, ce ar 
iresulta din o astfel de lucrare, nu vor în- 
târcifia a-ml trimite tote datele posibile 
despro corurile de sub conducerea d-lor.

Datele de cari am lipsă sunt urmă- 
iórele :

1. Datele re fer itóre la începutul corului: 
Anul înfiinţării; numele şi caracterul per- 
«ónei la stăruinţa căreia s’a înfiinţat (pri
mul preşedinte etc.); numeJe şi caracterul 
primului dirigent al corului; numărul aproc- 
simativ al membrilor activi (corişti) cu cari 
s’a înfiinţat corul (bărbaţi, femei, etc.; unde 
.sunt membrii de mai multe categorii, sé 
se arate şi numărul acestora); categoria 
corului (mixt, de bărbaţi; bisericesc, lu
mesc etc.); Unde şi cu ce s’a produs corul 
mai íntáiü în public; (indicarea cântecelor 
,şi a autorului lor, cu cari s’a presentat mai 
íntáiü în public) mijlócele materiale, cu 
cari corul şi-a început activitatea (fonduri, 
eventuale ajutore, etc.); ce remuneraţiune 
s’a dat primului dirigent al corului.

2. Date re fer itóre la activitatea ulterioră 
•a coru lu i: Preşedinţii şi conducătorii câţi
i-a avut în decursul timpului cu numele 
şi caracterul şi a altor persóne cu merite 
deosebite pentru propăşirea corului; nu
mele şi caracterul dirigenţilor următori 
ai corului şi remuneraţiunea, ce li-s’a dat 
pentru instruire şi conducere; cam câte 
producţiuni şi concerte a dat la an ; fes
tivităţi mari, la cari a luat corul parte 
«activă (premii, concurse, festivităţi reli- 
gi0s3-naţionale etc.); a funcţionat corul 
neîntrerupt, (~-ând şi din ce cause şi-a în
trerupt activitatea) şi în fine alte momente 
mai însemnate din viaţa corului.

3. Star* a actuală a corului. Preşe
dintele şi dirigen1 u l; unde şi-a făcut acesta 
•studiile musicale necesare; ce instrument 
musical folosesce la instrucţiunea corului 
(acesta sé se spună şi despre primul di
rigent) ; categoria corului (mixt, de bărbaţi 
etc.); numérul ş i numele complet al tuturor 
membrilor activi (coriştii, tot astfel şi al 
membrilor de alte categorii); repertorul de 
care dispune corul a$l (titlul pieselor şi nu
mele autorului lor); cari pi^se s’au cum- 
pérafc cu baol (şi cam cu ce preţ) şi cari 
s’au primit ca donaţiunl etc., câte concerte 
a dat corul în decursul anului 1898 şi cu 
ce fel de musică s’a ocupat (piesele cân
tate la aceste concerte): venitul curat al 
concertelor date în 1898; starea financiară 
actuală a corului (venit şi cheltuell); cam 
spre ce scopuri se Întrebuinţ0ză banii, de 
cari dispune corul; festivităţile la cari a 
luat parte activă în decursul anului 1893 
şi alte momente de însemnătate.

4. Influinţa, ce o au corurile asupra 
t r e s c e rn  religiósc-morale a poporului din oo- 
mună şi asupra culturii sale în general; 
care gen de musică este mai acomodat spi
ritului poporului şi cari piese sé studiază mai 
uşor şi au efect mai mare asupra inimii sale.

Tote aceste date, dór mai ales cele 
de sub p. 1, 3 şi 4, rog ső fiă cât se póte 
de amănunţite şi să mi-se trimită ou poşta 
ce l mult pănă la sferşitul litnei Maiu a. c., 
pentru-ca astfel să am timp destul de a-le 
aranja şi a-le tipări pănă în Septemvre a 
acestui an.

Póte că datele ceru' e de mine se vor 
páré prea muite, unele chiar de prisos; 
însemuătatea lor însă se va pute vedé mai 
bine, când anuarul v» fi gata, ér munca 
şi sacrificiul, ce trebue să pună fie-eare 
pentru a 'aduna pe cât e posibil aceste 
date, va fi de sigur fórte ocncă faţă de 
scopul bun, ce se iutenţionâză prin lucrarea 
plănuită. Şi nu mă îndoesc că mai ales 
st. d-nl diligenţi de coruri, cari în acâstă 
calitate aduo sacrificii fórte mari pe al
tarul culturii musirale a poporului nostru, 
vor grăbi a-mi trimite cât mai curénd da
tele înşirate mai sus. Trebue să aducem cu 
toţi sacrificii, când e vorba de lucruri, cari 
privesc progresul cultural al nostru în 
general.

Şi în acéstá deplină convingere ter
min apelul meu dorind, ca el să #fle re- 
sunet în inimile tuturor oelor chiămaţl!

Braşov , 4 (16) April 1899.
Timotel Popovicî, 

prof. de mus. ia gimn. rom.

Mulţămită publică»
Onorată Redacţiune! Duminecă în 28 

Martie st. v. a. c. după terminarea s-tei 
liturgii a fost sânţit clopotul cel mare al 
bisericei nóstre.

Clopotul a fost vărsat luna trecută de 
firma Michail Manchen din Sighiş0ra, firmă 
veche şi de bună reputaţiune.

Ne împlinim o datorinţâ morală, când 
în numele bisericei nóstre declarăm prin 
acésta, că suntem prea satisfăcuţi cu ese- 
cutarea comandei nóstre îndeplinite de 
firma sus menţionată. Clopotul nostru tur
nat de d-1 Michail Manchen este în genere 
solid lucrat, de un esterior estetic şi cu un 
sunet plăcut şi puternic.

Esprimăm deci pe calea acesta de
plina nostră mulţămită pentru esecutarea 
promptă şi solidă a clopotului bisericei 
nóstre şi recomandăm cu plăcere şi altor 
biserici, pentru esecutarea ăatorfel de co
mande, a se adresa şi a avé iotă confienţa 
în firma sus menţionată, destul de bine 
recunoscută prin lucrările ei prompte şi 
solide.

Braşovul-vechiu , în 2 (14) Aprilie 1899.
In numele comitetului parochial al 

bisericei Sântei Adormiri 
losif Maximilian, 

paroch şi preşedinte.

ULTIME SCIltl.
Bucuresci, 14 Aprilie. Cri sa mi

nisterială încă nu s’a resolvat. D-nii 
G. Gr. Cantacuzino şi P. P. Carp 
au fost primiţi ac}î din nou în au-

— „Apoi ia-mi piétra acésta 
rece şi mi dă o inimă vie“, răspunse 
Petre.

„Am făcut eu târgul cu tine?“ 
întrebă omului de sticlă. „Sunt eu 
Michel Holande8ul, care împrăştie 
averi şi inimi de pietră? Acolo tre- 
bue sé ţi cauţi inima, unde ţi -ai lă*
-Scit’o “ .

— „Vai, el nu mi-o mai dă“, 
?respanse Petre.

— „Mi e milă de tine, aşa réu 
•cum eşti*, réipunse omuţul după ce 
se cugetă o léca. „Dór, deóre-ce 
pofta ta nu-i nebună, nu-ţi pot de- 
nega ajutorul meu. Ascultă. Cu pu
terea nu-ţi mai poţi câştiga inima 
ta  cea vechia, dór cu viclenia póte 
ca-ţî va succede şi încă nu tare cu 
greu;  că Michel remâne totuşi nu
mai un Michel prost, cu tote că el 
•se ţine atât de cuminte. Mergi deră 
obla la el şi fa cum te înveţi euu. 
Şi-l înveţă omuţul ce sé facă şi cum, 
şi-i dete o cruciuliţă de sticlă: „In 
vieţă nu-ţi pdte strica nimic, şi te*a 
slobozi, decă îi areţi crucea asta şi 
te rogi. Décá odată ai putut lua 
eeecice ceri, vino numai decât la 
mine în acest loc“.

Petre Munc luă cruciuliţa, îşi 
însenină bine în minte tóté vorbele 
şi apucă oătra locuinţa lui Michel 
Holandezul. El îl strigă pe nume

de trei-ori şi îndată fu uriaşul dina
intea lui. „Ţi-ai omorît muerea?" îl 
întrebă ricjend cu hohot. „N’a fost 
bună de alta, câ ţi prăda averea cu
cerşitorii__  De bună sâmă iţi mai
trebuesc bani, şi ai venit sé i duci?“

— „Ai gâcit’ou, respunse Petre, 
„dór de astă-dată mulţî, că America-i 
departeu,

Michel merse înainte şi-l con
duse în coliba sa, acolo deseuiâ un 
lâdoiu, în care erau bani mulţi, şi 
s^óse de acolo grăme4i de aur. Pe 
când el îi numera pe masă, clise 
P e tre : „A dracului pasere eşti tu, 
Michel, m’ai minţit, că eu am o pié- 
tră în piept şi că inima mea ar fi 
la tin e !u

— „Şi dórá nu i a şa?u întrebă 
Michel cu mirare. „Iţi simţi tu inima? 
Nu este ea rece ca ghiata! Ai tu 
frică de ceva, te póte mişca ceva?tf

— „Tu numai cât mi ai adur- 
mit inima, dór eu o am, ca şi mai 
’nainte în piept, şi Ezechil asemenea, 
ei mi-a spas, că tu ne ai amăgi t ;  
tu nu eşti omul, care sé poţi aşa de 
lesne fără pericul şi pe neobservate 
scóte inima din piept; spre a pute 
face aşa ceva, ar trebui sé sci face 
farmecew.

— „Dór te asigura, re9punse 
Michel superat, „tu şi Ezechil şi toţi 
ómenii bogaţi, cari ţineţi cu mine,

dienţă de M. S. Regele, căruia i-au 
espus resultatul misiunei cu care au 
fost însărcinaţi în audienţa de erî, 
după-ce s’au consultat cu amicii lor 
politici. Resultatul încă nu este cu
noscut.

Bucurescî, 14 Aprilie. S ’au ţinut 
conferenţe cu scop de a face o fu- 
siune a junimiştilor cu conservatorii. 
Se spune, că cestiunea fusionarii a 
dat de ore-cari dificultăţi, cari înse 
se speră, că vor fi delăturate. Se 
crede, că noul guvern nu se va cons
titui pănă după înmormântarea lui 
Lascar Oatargiu.

m a i E i T A .

îngrijiţi de lnmina ochilor voştri!
f Apel oătra părinţi.

Dat de institutul de orbi din Dür n .

II.
Cum sé tracteze părinţii pe copiii lor 

orbi?

Décá aveţi copii orbi, aduceţi- 
ve aminte, că Dumnecfeu pentru 
aceea vi-i-a dat, ca se ve purtaţi 
faţă cu ei cu deosebită dragoste şi 
băgare de séma. Décá-i veţi cresce 
şi îngriji cum se cuvine, vor deveni 
omeni bravi şi fericiţi, cari în so
cietatea omenéscá îşî vor ocupa lo
cul cuvenit şi ve vor fi spre bucuriă; 
din contră înse, déca îi veţi negli
ja  şi desmerda prea mult, vor de
veni nisce fiinţe vrednice de com
pătimit, a căror viâţă, pentru voi şi 
pentru ei, va deveni o sarcină. Aco- 
modaţi-ve deci următorelor poveţe:

1. Purtaţi-ve cu copilul vostru 
orb tocmai aşa, ca şi cum ar vedé; 
siliţi-ve pe cât numai se póte a-i 
cultiva şi a-i pune în lucrare senti
mentele şi membrele corpului. în 
dată ce póte se-şî ridice mânile, da- 
ţi-i tot felul de lucruri şi jucării 
mai mici, ca sé le potă pipăi, se le 
p0tă strînge tare în mână şi sé se 
jóce cu e le ; deşteptaţi-i aucjul şi 
priceperea prin vorbire, cântare, orî 
musică.

2. Inveţaţi pe copilul orb se 
umble tocmai la versta, în care sé 
învaţă şi ceilalţi copii.

3. Nu lăsaţi pe copil se stea 
timp îndelungat la un loc, fără a 
face nimic, ci dedaţi-1, ca în casă,

mai târcjiu prin curte şi apoi pe 
stradă, sé umble, şi tote lucrurile din 
jurul lui se le eunoscă prin pipăire.

4. Inveţaţi copilul, pe cât nu
mai se póte, sé se îmbrace singur* 
sé se desbrace, sé se spele, sé se 
peptene, se-şî aşe4e hainele în ordin# 
la culcare, sé scie întrebuinţa cura 
se cade lingura, cuţitul şi furculiţa 
la  mâncare. Copilul orb e în stare 
sé facă orî-ce lucru tocmai aşa, ca 
şi cel ce vede, numai cât trebue se 
ve daţi mai multă ostenélá întru 
a-1 deprinde, de-óre-ce el nu-i în stare 
sé înveţe prin vedere.

5. Băgaţi bine de séma, cui» 
îşi ţine copilul corpul. De-óre-ce el 
nu vede cum umblă alţii, fórte ade- 
se-orî îşî însuşesce obiceiuri necuviin- 
cióse, cari mai târziu devin nesufe- 
ribile pentru cei din jurul séu. Aşa, 
de esemplu, îşi sucesce orî clatină ca
pul, se scarpină la ochi, îşî strîmba 
faţa, se rîcăe la nas, la  umblet îşî 
plâcă capul şi partea dinainte a tru
pului înainte etc. îndată ce obser
vaţi la copil un astfel de defect, 
siliţi-ve din tote puterile a-1 desveţa, 
căci de-i va deveni obiceiu, adese-orî 
nicî după o şcolă de ani de 4üe ni1 
mai póte fi îndreptat.

6. Pe cât puteţi, lăsaţi pe co
pilul orb sé se jóce cu cei ce vSd 
şi sé alerge cu ei în liber. Duceţi-I 
mereu la preumblare şi daţi-i oca- 
siunea de-a face puţină gimnastică^ 
Când trebue sé stea liniştit, daţi-i 
în mână vre-o jucăriă, care se potă 
influinţa mai ales asupra pipăitului 
şi auijului, precum ar fi mingea, pe- 
tricelele, o armonică etc.

7. Pentru a face pe copil se 
cunoscă lumea dinafară, trebue se-I 
obicinuiţi sé pipăe orî-ce lucru, ce-i 
vine la mână, sé-1 dedaţi a mesura 
prin umblare şi prin păşire mărimea 
diferitelor clădiri şi depărtările dela 
un loc pănă la altul. Pentru o deo
sebită desvoltare a simţului, p ipăi
tului, daţi-i diferite ţesături, lucruri 
de lemn, plante, bani etc.

8. îndată ce copilul orb e în 
stare de-a lucra şi el ceva, puneţi-I 
la tote lucrurile din casă: sé cureţe 
cartofi, sé adune póme, sé dea de 
mâncare la găini, sé stérgá scaunele 
de praf, icónele, oglin4ile, sé sfarme 
cucuruz, sé macine cafea, se sdro- 
béscá nuci, sé depene, sé réseié, se 
ímpletésca funii] etc.

toţi aveţi aşa inimi reci, cum e a 
ta, şi adeverafcele vóstre inimi sunt 
colo în cămara mea“.

— „Vai, că bine mai scii minţi ! tf 
4Í8e Petre. „Aşa ceva spune tu a l
tora. Cre4i dóra, că în cálétoriile 
mele n’am ve4ut destule de acestea ? 
Ijaita^iuni de câră sunt inimele din 
cămara ta. Tu eşti om avut, aceea 
ţi o cred, dér farmece nu sciu.

Aci se mâniâ uriaşul f^c şi des
chise uşa cămării» „Vino înăîntru şi 
cetesce tote biletele, cea de acolo, 
uite, aceea este inima lui Petre Munc; 
ve4i):eum tremură? Se póte face 
aşa una din eeră?u

■— „Si totuşi e de c0ră“, respunse 
Petre. „Nu aşa bate o inimă adevé* 
rată, a mea o am încă în piept. Nu, 
tu nu scii farmece !u

— „Dór vróu se-ţî dovedesc lu 4i8© 
cela supernt. „Te vei convinge în- 
8U tî, că acé^ta-i inima taw. El o luă. 
desbrăcă pe Petre de mâoecar şi-i 
seóse o petră dia piept şi i o arătă. 
Apoi luă inima, si;flâ peste densa şi 
o aşt-4â ia locul ei cu atenţiune, şi 
numai decât simţi Petre, cum îi bate 
şi se putu erăşî bucura de ea.

— „Cum îţî este acum?“ întrebă 
Michel ri4end.

— „Intr’adevér, tu ai avut drep- 
tate“, respunse Petre, scoţându-şi pe 
nesimţite cruciuliţa din busunar. „Nicî

n’aşi fi cre4ut, că cineva póte fac® 
aşa ceva !44

— „Aşa-dâră şi farmece sciu, 
precum ve4î; dér vino se-ţl pun éra?l 
pótra la loc4*.

—„S’a isprăvit, domnule Michel !* 
strigă Petre, făceud un pas înderefc 
şi ţinead cruciuliţa înainte. „Cu slă 
nină se prinde ş0recele, şi astă-data 
te-ai fript şi tu“. Şi prinse a 4io0 
găciunile.

Atunci Michel scădea ye4énd 
cu oebii, că4u la pământ şi se svîr- 
colea ca un vierme şi ofta şi sus
pina şi tote inimile prinseră a bate 
şi a se mişca, de sunau ca în labo
ratorul unui orologier. Dór Petre se 
temea, îi peri tot curagiul, grăbi pe 
uşă afară şi, împins de frică, fugea 
mâncând pământul, căci simţia pe 
Michel deşteptându-se şi îojurâudL 
Afară se pornise un orcan, fulge
rele încrucişau ceriul şi deculau ar
borii, ér el pétrunse pănă afară la  
hotarul omului de sticlă.

Inima lui bătea tare de buca- 
riă, că póte bate. Atunci cugetă, i*  
trecutul lui, ca la furtuna, care în 
jur de el nimicise pădurea cea fru- 
rnósá. Se gândi la Eiisaveta, frumósa 
şi buna lui nevastă, pe care el a  
omorîse de avar;  i  se părea, că el 
este urgia omenimei, şi plânse, dér 
plânse de gândeai, că ’i s’or rupe



Pagina 6. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 75.—1899.

9. Vorbiţi cn copilul cât mai 
des şi mai mulfc. Fiind-că din faţă 
el nu póte se vă cunoscă voia şi 
disposiţia vostră, el simte cu atât 
mai mult lipsa se vă audă glasul. 
Intrebaţi-1 mereu despre tot, ce aude, 
orî pipăe în jurul seu şi daţi-i oca- 
siune cât mai des, de-a ve pune el 
însu-şî întrebări.

10. Periţi-ve de a vorbi în pre- 
senţa copilului orb despre lucruri, 
cari ar vătăma simţul moral şi buna- 
cuviinţă, căci copilul orb e mai 
atent asupra celor ce le aude şi le 
ţine mai bine în minte, decât cel ce 
vede.

11. In presenţa copilului orb 
nicî-odată nu ve esprimaţi compă
tim irea pentru orbia lui şi nu sufe
riţi s’o facă acésta nici alţii. Prin 
esprimarea compătimirei faceţi pe 
copil să-şî pérdá voia şi se se des- 
curageze, pe când tocmai din con
tră, trebue se ve siliţi a-1 face vesel 
şi cu speranţe, ca cu voia bună şi 
cu curagiu se se siléscá a înainta, 
spre a-şi puté crea cu timpul o si- 
tuaţiune independentă în viâţă şi se 
nu aibă lipsă de mângâiere şi aju
tor strein.

12. Daţi copilului cât mai dese 
ocasiuni de a-şi deprinde memoria, 
căci însuşirea, de a-şi aduce aminte 
de cele trecute, îi vor face mai târ- 
cjiu eminente servicii. Invăţaţi-1 se 
(Jică de-a rostul sentinţe, poesióre 
şi istorisiri, ceea-ce copilul forte 
adese-ori o face cu mare plăcere.

13. Pe copilul orb îl poţi deda 
la  religiositate şi moralitate tocmai 
atât de timpuriu, ca şi pe ceilalţi 
copii. Trebue deci crescuţi din cea 
mai fragedă etate în spiritul evla
viei şi în frica lui Dumnec[eu.

14. La versta de 8 ani, copilul 
póte fi primit în vre-un institut de 
orbi, unde crescerea ’i se dă gratuită. 
Déca înse acésta nu s’ar puté, în- 
scrieţi-1 la şcola din sat şi rugaţi pe 
învăţător să-i dea şi lui instrucţia 
cuvenită. Mijlócele de învăţăm ént 
şi-le póte procura învăţătorul gratuit 
dela vre-un institut de orbi, precum 
şi instrucţiuni asupra modului, cum 
are se procéda.

Mamele şi copiii.
Cine n’a simţit în viâţa lui mângăerile 

de mamă!
Care e fiinţa de care sufletele nostre

sunt legate mai puternic, dâcă nu mama? 
Ea e ângerul cătrâ care ne îndreptăm 
gândul, când durerile ne oopleşesc, nă
dejdea résare îu inima uóstrá când au^im 
încurajările ei, nimic mai îmbărbătător 
decât vorbele „dragu mamii“ ; nimic nu ne 
atinge ca lacrémile ei. Mama a fost slă
vită în tote timpurile şi la tóté nómurile. 
Femeia, care n’a fost mamă, nu scie pentru 
ce a tră it ; copilul care n’a avut cui c|ice 
mamă, n’a sciut fericirea.

Cea mai înaltă şi cea mai curată 
dragoste e aceea dintre mamă şi copil, 
acésta e dragostea, care nu înşâlă nici
odată. Ne îndrăgostim de iubitele nóstre, 
dér ele ne pot înşela; ne iubim prietini', 
dór ei ne pot m inţi; sufletele nóstre se 
aprind de marea dragoste ce trebue să 
avem pentru întreg nómul omenesc, dér e 
prea nehotărîtă, prea întinsă, ne trebue un 
suflet apropiat asupra căruia să revărsăm 
focul inimei, şi acest suflet nu póte fi altul 
decât al mamei.

Tatăl fără îndoială ocupă şi el un 
loc însemnat în sufletul copiilor, dór nu 
atât ca mama.

Ea ne-a legănat pe braţe de mici, a 
veghiat la oapul nostru, şl-a vărsat la- 
oremile când am fost bolnavi, ne-a des- 
merdat şi ne-a spus poveşti cu Feţi-Fru- 
moşî, cu Ileana Cosinzeana, şi mintea se 
întorce cu drag, cu un fel de mulţumire 
sfântă spre dânsa. Ast-fel fiind, mama are 
o înrîurire mare asupra sufletului copilului; 
pentru dânsa sufletul copilului e o bucată 
de câră mole, din care póte face ori* ce 
vrea: etă prin urmare menirea mare pe 
care o au mamele în crescerea copiilor, în 
desvoltarea celor dintáiü simţăminte, celor 
dintáiü gânduri ale lor. Ele îi pot învăţa 
să fiă buni şi iubitori, drepţi şi ertătorl, 
se fiă bărbaţi cinstiţi etc.

S’a qfis, că prea multă dragoste strică 
pe copil.

Póte pentru asta cocónele din „lumea 
mare“ îşi lasă copiii pe mâna doicelor şi 
guvernantelor şi nu-i véd decât odată pe 
cji, pent.ru-ca să nu-i strice. Sărmanii! Eu 
nu-i fericeso, aceştia nu vor sci nicî-odată, 
că au fost copii, nu vor putâ 4*ce nici
odată, că au avut mamă. Pentru ei nici o 
amintire de vremurile când mama îngri- 
jată tresărea din somn şi se pleca de 
câte ^ece ori pe nópte peste lâgănul lui, 
îi asculta răsuflarea, se uita lung la el şi 
se culca muncită de gândul, de a nu i-se 
întâmpla micuţului ceva pănă diminâţa.

Ei n’au fost nicî-odată pentru mumele 
lor, comóra din care va isvori fericirea, 
toiagul bătrâneţelor.

Ei nu-şl vor aduce aminte nicî-odată

de peptul pe care au aţipit. Fără ’ndoială, 
cocónele mari nu vor să-şi strice trupul 
alăptând copiii, s’ar trece prea din vreme, 
viâţa e a lor şi nu o pot da copiilor, şi 
apoi decă s’ar îngriji şi de dânşii, când 
le ar rémáné vreme pentru gătâlă, plimbări, 
baluri? pentru ele copiii sunt povară, sar
cina e ruşine şi nu sciu cum să şi o as
cundă.

Sfinte mame! picuraţi ceva din viaţa 
vóstrá în sufletele copiilor, căci acésta va 
forma cheagul bunătăţei lor. Invăţaţi-i bi
nele, frumosul şi dreptul. Revărsaţi asupra 
lor dragostea vostră curată, căci acésta e 
cea mai mare fericire în viaţă şi pentru 
mulţi din copiii voştri rămâne singură. 
Destul vor avé ei de luptat în lumea 
asta, destule nevoi li s’or pune în drum, 
faceţ’-le măcar copilăria senină, şi ei vă 
vor sfinţi.

Mame, voi sunteţi cele mai măreţe 
creaturi, cea mai mare menire în lume e 
a vóstrá; fiţi mândre de ea şi împliniţi o 
cu dragoste, căci răsplata vostră e mare.

Ce voiţi răsplată mai frumosă decât 
acea de a sci, că sufletele şi inima copiilor 
sunt ale vostre ?

(„D. R.“ C. Orânescu-

Voci , din public.
JS..ronstaedter Allgemeine SparUasse.

Onoraţii clienţi ai cassei de economii 
braşovene „Kronstaedter Allgemeine Spar- 
kasseK se fac atenţi, că în urma clădirei 
din nou a caselor institutului, intrarea în 
localul de cassă cu începere de Luni, 17 
Aprilie, va fi direct din stradă. Sunt ru
gate şi partidele, care vor avâ de a face 
cu direcţiunea seu cu despărţământul hi- 
potecar, de a trece, ocolind porta, prin lo
calul cassei.

Causa, că am decis clădirea din nou 
a caselor institutului nostru a fost, ca prin 
arangiarea din nou a localităţilor de oficiu 
să putem resolva mai iute afacerile cu 
clienţii noştri, pe cari îi rugăm să fie in
dulgenţi pentru incomoditatea, ce se va 
causa cât va dura clădirea şi sperăm, că 
localităţile cele nouă şi întocmirea lor co
modă şi mai corăspun^ătore necesităţilor 
îi vor despăgubi cu prisos pentru totă in
comoditatea din timpul clădirei.

P O S T A  REDACŢI TJ N EI.
D-lui Ciorbea, Sălciua. Aşteptaţi încă câte-va 

dile, căci va apâre scrierea d-lui profesor din Blaşiâ. 
I. F. Negruţiu, care va fi cea mai bună scriere 
despce legumărit, din câte avem asfcădî la noi- 
Imediat după apariţiune vom anunţa. Cele din R o
mânia nu prea sunt potrivite peatru împrejurările 
de aici şi nici termmii usaţi acolo nu prea sunt 
cunoscuţi de poporul dela noi.

D-lui G. M., IghM. Neavend la disposiţia 
cartea dorită, am dispus a vi-se trimite direct dela 
editor. O veţi primi încurend.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăell, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 
bole cel mai bun mijloc cu efect este 
Dr. liosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 
B Fragner, Prag ‘205—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de1 
imitatii.

Domnii abonentl, cariîne&* 7
nu şi-au reînoit abonamentul, sfe 
foinevoi^scă a-1 reinoi neamnnat 
ca s6 nu li-se întrerupă regulata 
espedare a (parului.
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Pasă de vântjare
în Satulung (Săceie), situată din 

sus de biserica nouă, între prăvălia 
d-lui Moi8e Kohn şi George Toha- 
nean. Amatorii se se adreseze ia 
proprietarul loan Dragoş in Satulung, 
Strada nouă.
Nr. 1 9 5 3 —1899.

PUBLICAŢIUNE!
Se aduce spre cunoscioţă pu

blică, cu ni că din incidentul apro- 
pierei anutimpului mai călduros, cu 
25 a lunei curente începend se va 
dispune o revisiune generală şi fun
damentală a prescriptelor atât sa
nitare, cât şi a celor pentru si* 
gurauţa de foc, pe întregul teritoriu 
orăşenesc.

băerile inimei, suind pe delma omu* 
ţului de sticla,

Omutul de sticlă şedea sub brad 
şi fuma din o pipă mică, dér părea 
mai vesel, ca mai ’nainte. „De ce 
plângi, Petre cărbunarul?" întrebă 
el. „Nu ţi ai căpătat inima ? Tot cea 
i©ce-i în pieptul tău ?

— «Vai ,  domnule ! a suspină 
Petre. „Câtă vreme purtam inima 
cea rece de ghiaţă, n’am plâns nicî- 
odată, ochii mei erau sbiciţi, ca ţa
rinele când e seceta mai mare; acum 
Unsă stă se mi crepe inima cea ve- 
ch>ă, de câte am făcut! Pe debitorii 
mei i-ani aruncat în ti iseriă, pe să
raci şi pe bolnavi i-am sumuţat cu 
cânii, şi, scii prea bine, cum a că- 
4ut de dureros sbiciul meu pe frun
tea ei cea írumósá!44

— „Petre, a\ fost un mare pe 
căt0 8 Îu 4jse omutul. „Banii şi lenea 
te au stricat, pănă ţi-au împetrit 
inima;  n’ai mai cunoscut bucuriă, 
nici căinţă, nici compătimire. Dór 
căinţa împacă, şi déca aşi sci, că-ţi 
pare rău de cele făcute în viâţă, aşî 
mai puté face ceva petru tine“.

— „Nu mai voiu nimicu, răs
punse Petie, şi-şi Jătă capul în jos 
cu tristeţă. „Cu m ine-igata; în tóta 
viâţa mea nu mă mai pot bucura;

ce aşi sci eu face aşa singur în lu
me? Mama mea nu me iértá pentru 
cele ce i-am făcut, şi póte am şi 
îngropat’o cu 4il©> eu fiorosul! Şi 
Elisaveta, nevasta mea? Mai bine 
me omórá aci pa loc, aşa va avé 
un sfîrşit misera mea v iâ ţă !“

— „Bioe“, răspunse omuţul de 
sticlă, „déca nu voesoi alt-ceva, atunci 
fiă cum cjicl, securea mi-e de-andă- 
mâuă“. El îşi luă liniştit pipa din 
gură, şi-o scutură de cenuşă şi şi-o 
puse bine. Apoi se ridică încet şi 
merse sub brad. Petre înse şedea pe 
ierbă plângend, vieţa-i era o povară 
şi aştepta mőrtea liniştit. După un 
scurt timp auc|i paşi lini în dosul 
seu şi-şi gândi: „Acum va veni“.

— „Mai priveace odată în jur de 
tine, Petre Munc!“ dise omuţul. El 
îşi şterse lacrémile dela ochi şi privi 
în jur şi vecjú pe mamă-sa şi pe 
Elisaveta, nevasta lui, privind la el 
prietinesce. Atunci sări în sus vo
ios: „Nu eşti mortă, Elisavetă? Şi 
d-ta mamă încă eşti aci, şi m’ai 
iertat?a

— „Ele vreu să te iertett, cjise 
omuţul de sticlă, „fiind-că tu simţi 
căinţă adevărată şi tóté vor fi ui
tate. Du-te acum în coliba tătâne- 
tău şi fi cărbunar, ca mai ’nainte;

de vei fi brav şi onest, de-ţî vei cinsti 
meseria, şi vecinii tei te vor iubi şi 
onora mai tare, decât când ai ave 
4ece tone de aurw. Aşa grăi omu
ţul de sticlă şi-şi luă rămas bun 
dela ei.

Cei trei îi mulţămiră şi se du
seră acasă. Casa cea minunată a 
bogatului Petre nu mai era; lulge- 
rul o arsese pănă în temeliă cu bo 
găţiile lui cu tot; dér nu era de
parte de bordeiul părintesc: se du
seră acolo şi nu le păru rău de pier
derea averilor.

— „Acesta a făcut’o bunul omaţ 
de sticlă !M cjise Petru.

— „Cât d efrm 0săe !“ Eli- 
saveta. „Şi aci mie îmi este cu mult 
mai drag, ca în casa cea mare cu 
servitori mulţi“.

De aci încolo Munc Petre se 
făcu un bărbat harnic. El era îndes* 
tulit cu aceea, ce avea, purta mese
ria fără întrerupere, şi aşa prin 
muncă propriă se făcu avut, văc|ut 
şi iubit în Intrâgă Pădurea négrá. 
El nu se mai certă cu nevastă sa, 
onoră pe mamă-sa şi miluia săracii, 
ce-i deschideau uşa. Când, după un 
an şi o 4i, îl dărui Elisaveta cu un 
copilaş frumos, merse Petre în bră- 
det şi-şi recită descântecul, omuţul

cel de sticlă înse nu ’i-se mai arăta. 
„Domnule bogat, domnule bogat“, 
strigă el tare. „Au4l, domoule bo
gat ; nu voiu alt-ceva, decât se & 
bun să-mi fi cumetru la copilaşul 
meu“. Dér nu primi nici un răspuns^ 
numai un vént lin zuzuia prin bra- 
det şi aruncă jos câţî-va coceni de 
brad. „Aşa, aceştia îi iau ca suve
nire, de*óre-ce nu voesci a mi-te mai 
arăta“, 4iae Petre, şi vîrl cocenii în 
buzunar şi grăbi cătră casă. Dér 
când desbrăcă acasă mânecarul cel 
de sărbători şi mumă sa întorse bu
zunarele spre a pune mânecarul în 
dulap, câ4ură din buzunare patru 
vălătucuri de bani, şi când le des- 
facură, aflară, ca sunt taleri curaţi,, 
nici unul din ei nu era fals. Aceştia 
erau darul de nănaş trimis de omu
ţul de sticlă pentru micul Petre.

Aşa trăiră ei liniştiţi şi necon* 
turbaţi, şi de multe-ori după aceea,, 
câad era Petre Munc tot cărunt, 
4icea el în au4ul tuturor: „Totuşi 
e mai bine a fi îndestulit cu puţin, 
decât a avé aur şi bunuri şi o inimă 
receu.

Din nemţesce, de: I. P. RBtGQSnul

Cel ce are g ă je  de fITTíílT ’ fí T T f í ín r i l t t O  care ma  ̂ ^ ne de 20 ani se trimite în totă lumea şi este recunoscută ca singuru
sănătatea sa, să bea d J l- lc lA  <A 99 Ct-lXi^Xövy ţ  mijloc natural salin purgativ. Acâstă apă se póte căpăta pretutindeni.
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Se prov6că deci toţi locuitorii, 
mai cu seină înse proprietarii de 
case, ca păoă la amintitul termin 
«§ corespundă tuturor prescriptelor 
de lege şi a celor statutare cu 
referinţă la căratul gunoiului şi cu
răţirea latrinelor, la curăţenia cur
ţilor, localităţilor de locuinţă, gră
dinilor, fabricilor, piăvăliilor, ma
gazinelor etc., şi la procurarea re- 
quisitelor pentru stingerea focului, 
observând aceste prescripte şi pe 
viitor eu rigurositate, de orece în 
cas contrar fiă-care transgresiune se 
va pedepsi conform § 7 şi 10 al 
art. da lege XIV. dm 1S76, *ven- 
iualminte a § lui 125 ţii 141 al art. de 
lege din 1879 fără consideraţiune şi 
ou tâtă rigurositatea.

B r a ş o v ,  6 Aprilie 1899.

2—3 Căpitânaful orăşenesc.

N r  5 S 6 -1 8 9 9 .

Publicaţiune
de licitaţiune minuendă.

Subscrisa primăria comunală 
«sopeiând aprobarea mai înaltă pen
tru clădirea unei case comunale, prin 
acesta e s c r i e  c o n c u r s  de l i ci  
taţ i  u ne mi nuendă .

Licitaţiunea se va ţine in 7 Maiu 
a. c. la 10 ore a. m. în cancelaria co
munei Telciu.

Preţul de strigare e statorit cu 
14 957 fl. 43 cr., ca vadiu este a se 
depune înainte de începerea licita
ţiunei 5°/0 din suma sus amintită în 
bani gata, sâu hârtii de valore, care 
vadiu este de a se întregi de cătră 
intreprin^etor im mediat după ter
minarea lici tarei la 10°/0 a preţului 
4e strigare.

Oferte în scris, făcute după t6te 
formele legale, încă se primesc pană 
la începerea Ji ci tarei.

C ond iţiun ile  de licitare, planu
rile precum şi preiiminariul de spese 
se pot privi în 6rele ofici6se la subs
crisa primărie comunală.

Primăria comunei
T e l c i u ,  la 25 Martie 1899.

lu liu  Valea, Sever Mureşan,
not. cercual. primar.

(5.c 0 ,2 -3 .)

Jir. 17 1899.

Licitatiune minuendă.
Cu provocare la publicaţiunea 

•cuprinsă în Nr. 158 din 1898 a „Ga
zetei Transilvanieiu, prin acesta se 
e s c r i e  c o n c u r s  pentru a doua li 
€itaţiune minuendă în afacerea clâdi- 
rei bisericei gr. cat. din comuna Telciu 
■corn. Bistriţa-Năseud pe 7 Maiu a. c. 
la 2 ore p. m.

Preţul strigărei după subtrage- 
raa materialului şi transportarea aces
tuia la locul ciădirei în preţ de 18 
mii fl., este de 52,535 fl. 54 cr.

Oferentele are se depună ca va
diu înainte de începerea licitaţiunei 
6% din preţul strigărei de 52,358 fi. 
54 cr., s6u în bani gata, seu în hărţii 
de valâre scăcfute cu 10% sub cur
au* cailei de 6 Maiu a. c., care în 
cas când oferentele ar ajunge a fi 
<cel acceptat, îl va întregi îndată 
după finirea licitaţiunei la 10% spre 
A servi ca cauţiune.

Ofertele în scris, compuse după 
tote formele legali şi provecjute cu 
vadiul prescris, încă se primesc pănă 
înainte de începerea licitaţiunei ver
bale.

Planurile şi proectele de spese 
se pot vedea în comuna T e l c i u  la 
curatorul raţioninte Clemente Câm
pean, ori în ce timp, unde sunt de 
a-se trimite şi ofertele.

Din şedinţa senat. bis. gr. cat.
Te l c i u ,  la 16 Martie 1899 

<Gregoriu Popp, Teodor Pupe za t
paroch. local. (649.2— 3.) notar. I

Un ceas pentru tara în stare 
bnnă e s t e  de vâ nz a r e ,  cu un

p r e ţ f 6 r t e  moder a t .  Se vinde 
din causă, că turnul ae clădesce din 
nou. A  se adresa la epitropia bise
ricei gr. or. din Terlungeni, posta u. 
Z a j z o n  (Zizin). 560.1—1.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3-10 metri lung, su 
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesei costă numai

fl 2.80 stofă bună
pj>
3fl. 3.IO » t t

fl. 4 80 » » st PÛC
fl. 6. 11 f f
fl. 7.75 Jf fină O

«1. 9 . - 9$ mai fină
fl. 10.50 9f fórte fină ft»

fl. 12.40 Vf englezéscâ p c

fl. 13.95 f f Kamgarn
Depositul fabri- 
cei de postav Kiesel-Amhof lu Briil

Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con
form mostrei.

P . T . public se face atent, că cumpărând  
direct dela fabrică, are mare ayantagiu.

Spre lămurire următ6rele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., d* fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
grati^.

Afară de acesta are croitorul rabat 8 fl.— 
pe)- metru şi 20°/0.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitor după cartea de mos
tre a lui AdoJf Krausz.

lfi—24.E09.
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R.
nou soiu de Harmonică deschiţjetore,

cu două rânduri de trompete briliante 
acoperit cu claviatură cu 16 inele şi 2 
stele, 10 taste, 40 de voci, 2 baste, 
2 registre, mâner de claviatură cu spi
rală garantată, ră nu se sparge. D. R. 
G. M. Nr. 474^6. 2 burdnfe diible ou 
garnitură şi închidăturî, musică de voce 
duplă (2 corale), ton de orgă, mărime 
35 cm., din causa marei vânc|ări pe 
preţul eftin de

nnmai 6 Lei 25 Bani
de bucată. Acest format de harmonică 
cu claviatură deschisă de nikel mult 
mai grandios, ca oferit din alte părţi, 
asemenea numai 6 Lei 25 Bani, harmo

nică 3 ch^rală, noutate grandiosă, 3 registre veritabile contra-basse numai 
Lei 7 şi 50 Bani. Harmonică 4 chorale cu 4 registre veritabile, ton de tot 
felul de Harmonium numai 10 Lei. Harmonică-Orchestrion 6 chorale cu 6 
registre veritabile numai 15 Lei. Instrument artistic cu 2 renduri, cu 19 
taste, 4 contrabasse, musică spleniddă de concert numai 12 Lei 50 Banî; 
cu 21 taste 43 Lei 50 Banî. Ambalagiu şi metoda de a învăţa singur gratis. 
Porto pentru un instrument 2 Lei. Joc de clopoţel cu mechanică nouă D. 
E. G. M. Nr. 8^928 numai 40 Bani separat. Preţ curent pentru noutăţi de 
harmonice gratis şi franco.

Nu comandaţi la comercianţi micî, ci cumpăraţi direct deîa

I IE IIV  R. S U H R ,  Neuenrade $71 (Germania),
Fabrică de instrumente musicale. 522,4—a

Dovedesce, că e cel mai vechiu şi cel mai mare magazin în branşa acâsta.

o  0 0 0 0 0 0 0 0 O O P

Marele magazin de încălţăminte a lui

1. Sabadeanu Io Braşov.
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),

care prin soliditatea sa în curs de 80 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un renume bun. Recom andă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, de soMe“ ̂modeme,
pentru b â r f e a ţ i ,  d a m e  şl c o p i i ,  pentru m i r e  şi m i r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vede, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 
precum urm eză:

Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vaciis, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în sns
„ „ * „ în besătzuri, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 „
» » n r> n y> cu Şin 0re  n fl. 4 -  „

„ sóu postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 „
„ „ „ „ „ lac rus. „ „ „ fl. 5. „
„ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
„ vachs franţuz, cusuta în beseţ fine „

Pantotî de pele vachs în cuie lucrate „
r* » » galbene „ „ „
_ „ „ lac salon fine cusute

Cisme luogi de pele juft rus. talpă duplă

fl. 5.50 
fl. 3 .-  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
fl. 7.50

de postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50
fl. 4 . -  
fl. 2.80 
fl. 2.80 
ti. 4.80 
fl. 1.25

„ de drum peste ghete de purtat, din postav r 
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ 

GalocT de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „ 
Şoşoirf „ „ „ fl. 3.M) „
Pantotî pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ 

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu vârfuri „ 
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „

fl. 1.20 
fl. 1.-

SgCs0 Pentru dame:
Ghete de pele patentă séu viţel în besâtz cu

Gems besătz cu

„ „ „ „ „ în bes. cu şinore „ 
n v r> r> n n v n nasturi „ 
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „ 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie „ 
n galbenă „ „ »i n
„ fine pentru dans uşore „ 
„ de lac salon pent. dans uşore „

n 
n 
n
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „ 
„ lac cu spangen pentru stradă „

„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă
de gumă dela

„ de pânză rus. grose, năgră s6u cafenie

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Brunei cu g u m ă ..................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari

n n n n n n mici
Pantotî de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

f l . 2.85 ÎIl 80S

fl. 3.80 JJ
f l . 3.50 yt
f l . 4.— n
f l . 4.50 71

f l . 250 77

f l . 2.60 7)

f l . 1.80 W
f l . 2.20 71
f l . 2.50 T)

f l . 3.20 n

f l . 1.20 V

f l . 1.10 fl

f l . - .90 1t
f l . 2.80 7f
fl. 2.— H
fl. 2.60 jţ
f l . 1.60 W
f l . 1.20 n

i®r Mare alegere în îneălţăm iute de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

I f i S r 8 Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecji, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se a flă  în m are  
alegere şi se pote comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

Sfepositul de Galocî şi Şoşoni de gumă rusescă, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersbiug, se află pentru tot Ardealul numai la sus numită firmă, 
unde se vinde fie-eare păreche sub gaianţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

Reparaturi şi comande 8CÜ ?136 efeotuéz*prm
— Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însă numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue urmâtôrele arătat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca măsură së 
pôte trimite un papuc veehiü cu posta ca: „Mustră fără valore" cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numărului încălţămintei, 
care cumpărătorul de c bicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic lua măsura piciorului cu centimetru 
séu cu o fâşiă de hărtiă măsurând partea piciorr.lui pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vârful degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càleâiü şi peste pulpe, trimiţând acéstà măsură prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.
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pnmperaţ! fabricate din patrie, că acelea sunt recunoş
t i  cute ca bune, solide şi valorôse! . m  . 

i t x a

Pentru SESONUL de

Primăvară şi vară.
Recomandăm on. public f a b r i c a t e l e  n 6 s t r e  din 

l â n ă  curat ă ,  durabile, esecutare escelentă şi anume:
Stofe pentru rocuri, pantaloni şi pardiseuri.
Stofe pentru uniforme de oficerl şi amploiaţi.
Stofe de Loden ardelenesc!, de tot durabile.
Coydre şi pânuri pentru padiment.
Pleduri pentru bărbaţi şi plapome.
Stofe pentru Haveloks şi mantale de ploie.
Recomandăm şi ţăranilor f a b r i c a t e l e  n 6 st re de 

postayuri şi stofe durabile bune la strapaţie.

Asigurând pe on. public de serviciu culant cu preţu
rile cele mai ieftine ale fabricei.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numerosâ

cu t6tă stima:

WILHELM SCHERG & C-ie.
Depositul fabrice! de postavuri. 

Braşov, Piaţa mare.2— 8 b61
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Firmă fundată în anul 1833.
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G i u v a e r g i u
B r a ş o v ,  S tx s id .a , I P o r ţ i i  ZbTr. r7 m

A s o r t i m e n t  b o g a t
de gluvaerlcale, ©Mecte de aur şl argint, ci a xi or
nice de buzunar elveţiane, asortiment fârte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u fla t  cu aur solid, cu argint, le g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e reparaturile ce cad în branşa de sus, sg eseoută 
ieftin şi prompţ.

— G r a v ă r i  î n  p e tră , ş i  m e t a l .  — 
Specialitate: Confecţionare de obiecte b i s e r i c e s c î  şi 

arume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. ©te.

CD

4 { — B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  M r. 7. »

: Cel mai probat m ijloc casnic, care 
se reguleze mistuirea, se producă sânge 

1 curat, se cureţe sucurile rele, condiţie prin- 
! cipalâ pentru menţinerea sănătăţii) precum 

se vindece şi durerile de stomac spre exem- 
l piu; în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăeli, 
j congestiun, vărsături dureri de fole şi sto

mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân- 
\ care, .flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiesc?, 
: bole de intestine este:

■ Dr. Rosa’s Lebens-Balsam

Penti*u vindecarca Inilamaţiilor, răni
lor şi umflăturilor, se întrebuinţeză ca mij
loc cu succes sigur la inflamaţii stagnatia 
laptelui şi întărirea ţitelor cu ocasiunea înţer- 
cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiu, 
carbuncule, copturi la unghii, la panariţii, 
ulceraţiuni la degete, la întăriturl, umflături, 
tumorea glandulelor lin’fatice, lipume etc.

Prager Haussalbe
din farmacia Ini B. FRi№NER in Frag 203-IU.

; Acest balsam animeză activitatea mistuirei, 
\ produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
: un medicameut sigur de casă poporal.
; Sticla mare î fl. —  Sticla mici 50 cr.

Cu poşta 20 or mai mult.

Vindecarea urmeză în timpul cel mai 
scurt, fără dureri.

In entifire â 25 cr. Şi 35 cr.
Ou poşta 6 cr. mai mult.

j W  a®®» A  Ş Fie-care cumperător se cer ă  numai preparate origi- 
1 M  1 ^ 1  nale farmacia B FRAGNER in Prag şi se fie 
>| m A * atent, ca embalagiul dela balsamul Dr. Rosa’8 se fie 

; ly B  Prov6clu  ̂ cu m a r c a  alăturată ......... .
'' I  1 rotundă.
1; -i*dr E r’ embalagiul dela Prager Haussalbe cu 
ji marca alăturată t r e i u n gh  iu  Ia r  ă

I Ori şi cme ar face cunoscut o falsificare, capetă remuneraţie!

1 Mii de scrisori de recunoscinţă sunt depuse spre vedere.
1 Deposit in farmaciile D -lo r: Victor Roth, E. Kugler, Fei*d. Jekelius în 
1 B raşov .  Pe urmă la J. Torok, A. Egger, Thalntayer & Seitz şi Kochmeis» 
j ter’s Nachfolger în Budapesta.
 ̂ Deposit principal F i i a n n p i *  Apotheke „zum schwarzen Âdleru 
J al producătorui&aî 8 ■ ■ y jn Prsg, Eck der Spornergasse 203.

C n n  f i  plătesc celui ce va mai că- 
U U U  i i .  peta vre od >tă durere de
dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi

o apa de dinţi a hi Bartilla, o
o sticlă cu 3 o  cv. (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. Winkkr), 
Viena, 19/1., Sommergasae 1.

Ss se c&ră pretutindenea apriat apa de 
dinţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpSta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco j 16 sticle cu 4 fi. 50 cr. franco. — 

Se capgtă în Braşov la farmacia d-lui 
V ic to r  R oth . 10—24.414

se dă agenţilor solidî şi barnici, 
caii doresc a se o cupa cu  v e n -  
d a r e a  d e  lo s u r l  permise după 
lege in rate lunare, pentru o cassă 
mare de bancă (societate pe acţii)- 

Oferte sub „ M e r c a t o r “ a sa 
adresa la

Bernhard Eekstein,
anonc. exped.

Budapest, T. Badgasse 4.
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obiecte
numai 
fi. 2.95

t éImportant pentru ori-cino! f
Vencjare totală cu preţuri uimitore de ieftine,

I£ obiecte preţiose ntiinai cu

fl. 2.95 cr.
î

ii

f f l№
f i

isa.

nji de buzunar, Ancker-B.emontoir, de 
_j,lll nickel; cu capac gravat; 3 ani ga- 

ranţă, (nu ciasornic de părete, cum espedâză, alţi. 
piynflt W  orologiu (de nickel ori aurit, după, 
.u{[ullL ldU[ dorinţă), cu jou-jou frumos, de Paris.

I
plnn-nnt 00 pentru cravată, de goldin duplu americ. 
Ciufulii uU cu imitaţie de brilliante.

1 păreche de cercei de argint.
1 braţeletâ elegantă şi modernă din aur Doubl. (/alore fl. 1.50 cr.)
1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru gulere, de goldin duplu american, constă- 

tator- din 5 bucăţi.
1 păreche de nasturi pentru manşette, din goldin duplu american, cu marcă.

Aceste 12 obiecte preţiose le  t r i m i t  la  com an d ă , până când mai sunt în 
deposit, pe lângă r amb u r s ă  seu trimiterea anticipativă a sumei de II. 2.95 cr. (mai 
nainte singur numai orologiul ancker remontoir de nickel a costat b fl.) Obiectele ne
potrivite le rescumpăr în timp de 8 dile.

E _ H O L T Z E E ,  6-5M8-
deposit en gros de orologe şi giuvelii In Cracovia (Krakau, Stradom 18;.

■■■■ ZZ Preţuri-Curente gratis şi franco. —
I-iifera,rit-u.l _A.socia,ţiei o f ic ia n ţ i lo r  d.e s ta t  a/u.stria,ci. c. ş i  xeg-.
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Zacherlin
Nu p a c h e t a t  în  p u n g i  (tocuri)

ci veritabil numai în sticluţe
( c u  n u m e le  Z a c l i e r l in . )

A pnatn nnt□ a j u t o r u l  cel  ma i  Hun şi r a d i c a l
AuUuld. UulU c o n t r a  p l a g e i  a or i  şi ce insecte.
Se află de vendares în Braşov: La Domnii 1. L. et A. Hesshaimer, 

Heinrich Zinz, Dimittie Eremias nepoţii, Emil Por, Karl Ir Ic, Julius Muller, Carol 
Schuster farmacist, Teutsch et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Julius 
Hornung farm acist, Heinrich Gr. Obert, Ferdinand Jcicelies farm., Victor Both farrr. 
Karl Earth, Rudolf Stingi loan Duşoiu, Fritz Geisberger, Lazar & Verzar, Henrich 
Petersberger. în Făgăraş: La Domnii: lohann P. Hermann, B. G . Romonţianu, I. 
larosch, Heinrich Schul. Alexander Nehrer. Ill Cohalm : La Domnii: Ernst Wolff, 
Eduard Victor Melas, şi un do 8 «n t  a f iş a te  p la c a te .

k '-t ' *4 \av* '*!

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


